

# független Újság

politikai napilap

## Kárpáti megszerezte az első magyar olimpiai bajnokságot

**Kovács, az egyetlen magyar atlétareményesség a közép-futamban kiesett — Koltay és Sir is kiesett**

### Zombory is világbajnok

Berlin, augusztus 4. A berlini világbajnoki küzdelmek során kedden fekete napjuk volt a magyar versenyzőknek. Az egyetlen magyar atlétareményesség,

**Kovács, érthetetlen gyenge futásával már a közép-futamban elvázott.**

Kovács a kilencedik gát után még a harmadik helyen volt, de a cél-egyenestel teljesen visszaesett és a tizedik gát után feladta a küzdelmet. A távolugrásban Koltay a kötelező standardot (715) sem érte el, így a tulajdonképpeni versenyben nem is indulhatott. De

**nem ment jól a birkozóknak sem.**

Zombori a svéd Tuveson ellen pontozással veszített és a favoritként virág is kikapott, még pedig tussal az eszt Neotól. Csak Kárpáti és Sávári állták meg helyüket. A debreceni Kárpáti az olasz Romagnoli ellen győzött egyhangú pontozással, míg Sávári az eszt Kuk ellen győzött 2:1 arányú pontozással. Kikapott még Rihoczky is a svájci Krebstól, aki tussolta a magyart.

**A 200 méteres síkfutás**

előfutamaiból Sir és Gyenes egyformán túljutott, de Minai kiesett. A közép-futamban a magyar futókat ismét utólérte a végzet: valamennyien kiestek.

**A magyar törvívó csapat**

az osztrákok ellen 8:8 arányú döntetlen után jobb tussaránnyal győzött. Utolsó ellenfele azonban az USA csapata volt, amely végig heves küzdelem után 9:7 arányban győzött a magyarok ellen s így a törőcsapatdöntőbe nem jutottunk be.

**A magyar törvívónők**

a selejtezők során megállták helyüket és valamennyien bejutottak az elődöntőbe. Elek Ilona veretlenül végzett, míg Bogáti Erna a német világbajnoknőtől, Mayer Heléntől kapott ki.

**Pentatlonban**

a német Hendrick a céllövő szám után is fölényesen vezet. Céllövés után Orbán hetedik, vitéz Bartha tizedik, Balás a 29. helyen van.

**A női diszkoszvilágbajnokság**  
Mauermayer kisaszony révén a németeknek jutott. Az eredmény: 4763, olimpiai rekord. Második a lengyel Wajcowna.

**A 100 méteres női síkfutásban**  
a várakozásnak megfelelően Stephens (USA) 11.5 alatt győzött a lengyel Walasiewicz ellen.

**A lovaspólo tornán**  
a magyarok végig vezettek a németek ellen, akik végül kiegyenlítették s így a mérkőzést esütörtökön megismétlik.

**Este folytatták a szabadfogású olimpiai birkozóversenyt.**

A nehézsúlyú 3. fordulójában Tóth Ferenc az amerikai Millarddal került össze. Mindkét versenyző eddig hibapont nélkül volt s mindketten eddig tussal győztek. A bírák egyhangú pontozással Millardot hirdették ki győztesnek.

A nagyközép súlycsoportban — mint második pár lépett Rihoczky János és a svéd Lindblom a szőnyegre. Mindkettő 4 hibaponttal indult, Kemény küzdelem volt. A bírák egyhangú pontozással Rihoczkyt jelentették ki győztesnek, akinek azonban így 5 rossz pontja lett s kiesett. 9 óra tájban került sor a nagyközép súlycsoportban Sávári és a svájci Angat mérkőzésére, amelyet finn bíró vezetett. Sávári 4 hibaponttal indult s rajta csak tussgyőzelem segíthetett volna. Angst azonban kemény ellenfélnek bizonyult, sőt a 4. perc 50 mp-ben tussolta Sáváryt, aki ezzel kiesett a további küzdelmekből. 9 óra után mérkőzött a félnehézsúlyban Virág—Ebner a svéd Fridellel. Virág már az első félpercben a földre került és ellenfele már az első percben két vállra fektette. Virág ezzel kiesett.

A légsúlyú csoport 4. fordulójában mérkőzött Zombory Ödön. Ellenfele a török Cakiryildis volt. Mindkettő 4 hibaponttal indult. — Olaszos kezdés után Zombory a törököt földre vitte és a 5. perc 54 mp-ben tussolta ellenfelét. A magyar birkozók közül most már csak Zombory, Tóth és Kárpáthy van versenyben.

10 óra 20 perckor került sor a könnyűsúlycsoportban Kárpáti és

a finn Pihlajamaeki Herman közötti mérkőzésre. Kárpáthy igen kedvezőtlen párosítással kapta ellenfelét, akinek eddig 2 tuss és egy pontgyőzelme volt. Kárpáthynek kétvállra kellett fektetni ellenfelét és ennek tudatában is volt.

**A tizedik percben Kárpáthy tussolta ellenfelét.**

Két hibaponttal áll most már Kárpáthy. Tóth tussvereséget szenvedett Pihlajamaeki Kusttatól. A magyar birkozók közül már csak Kárpáthy és Zombori van az elődöntőben.

**A női törvívásban**

Bogáthy Erna nem jutott az elődöntőbe, az első csoportban tovább jutott az osztrák Gasser 5 győzelemmel, Adams (belga) 4 győzelemmel, Lock (USA) 2 győzelemmel. A 2. csoportból Ellen Preis (osztrák) 5 győzelemmel, Hughes (angol) 4 győzelemmel, Bölkers 3 győzelem. A 3-ik csoportból tovább jutott Helén Mayer 4 győzelem, Lloyd angol és Varga magyar 3 győzelemmel. A 4-ik csoportból Hass (német) 5 győzelemmel, Lachmann (dán) 4 győzelemmel és Elek Ilona 3 győzelemmel.

A női tör egyéni versenyben 42 induló közül a délelőtti selejtezőből 24 jutott a második fordulóra, köztük 3 magyar versenyző. A 3-ik helyen 2 győzelemmel s 3 vereséggel Bogáthy az amerikai Lock-al állott szemben és holtversenyben 2:5 arányban vereségét szenvedett, úgy hogy kiesett. Altalában bágyadtanak bizonyult.

Fél 9 tájban került sor a női törőcsapatverseny középöntő mérkőzéseire, amelyek szép magyar sikereket hoztak.

**Mind Elek Ilona, mind Vargha Ilona pompásan szerepelt.**

Különösen Elek Ilona volt jó, aki valamennyi ellenfelét megverte és így került a döntőbe. A női törőcsapat döntő mérkőzése szerdán délután 5 órakor lesz.

**400 m-es gátfutás**  
olimpiai bajnok Harding (USA) 52.4 mp. 2. Loaring (Kanada) 52.7, 3. Withe ((Fülöpszigetek) 52.8.

**800 m-es síkfutás**  
bajnok Woodruff 1.52.9, 2. Lanzi 1.53.3, 3. Edwards 1.53.6.

**Távolugrás.**

Olimpiai bajnok Jesse Owens (USA) 806 (világrekord!), 2. Long (német) 787 (német rekord!), 3. Tajaima (japán) 774.

**Az 5000 m-es síkfutás**

előfutamából kiesett Simon, Kelen és Szilágyi.

Törőcsapatverseny döntőjében: Olaszország—Ausztria 13:3, Franciaország—Németország 12:4.

A Hertha-pályán kedden délután bonyolították le a svéd—japán labdarugómérkőzést, amely igen nagy meglepetéssel járt. — amennyiben

**a japán csapat győzött 3:2 (0:2) arányban.**

Japán a középdöntőben Olaszországgal mérkőzik.

Németország—Luxemburg 9:0 (2:0).

Kiel, aug. 4. Kedden délben kezdődött a vitorlázóverseny az olimpiai yolle-csoportban. 1. Scott angol 1 óra 40.43 mp. 25 ponttal, a magyar Heinrich 1 óra 33.10 mp-es idővel és 14 ponttal a 12. helyen végzett.

Mint késő éjjel jelentik,

**Zombory tussal győzött**

a német Hertel ellen.

A könnyűsúlyban 23 óra 50 perckor állottak fel Kárpáti és a német Ehrl a döntő küzdelemre. Addig mindkét birkozóknak egyformán két hibapontja volt. A mérkőzést finn bíró vezette. Kárpáti nehéz küzdelem után reálisan nyert 2:1 arányban. Az eredményt a németek nagy zajongással fogadták, a kis magyar közönség annál nagyobb lelkesedéssel és

**Kárpáti, aki megszerezte Magyarországnak az első olimpiai bajnokságot, vállukon vitték ki.**

A törőcsapatbajnokság végeredménye: 1. Olaszország, 2. Franciaország, 3. Németország, 4. Ausztria.

### Zombory a második világbajnok

Zombory kedden éjszaka heves küzdelemben győzött az amerikai Flood ellen és ezzel megszerezte a második világbajnokságot a magyaroknak.

**MI LESZ SZERDÁN?**

Szerdán erősebb programot bonyolítanak le. A pentatlonban az úszásra kerül a sor, a törőben az egyéni bajnokságok következnek. Futballban a magyar csapat először (remélhetően nem utoljára) lép pályára a lengyelek ellen. Atletikában a rúdugrás, diszkoszvetés, 1500 m. síkfutás, 200 m. döntő és a 110 m. gát előfutamok kerülnek sorra. A női törvívásban döntők lesznek.

— Ha az arszine Jakó, szürkésárga, és tekintete bágyadt, ha szomorú, hangulata nyomott és nehéz álmok gyöttrik, ha a bél túlságos rothadási folyamatai, gyomor-fájás és epepangás kínozzák, olyankor tanácsos néhány napon át reggel éhgyomorra egy-egy pohár természetes Ferenc József keserűvizet innia.

**ÁTHELYEZÉS**  
**A DEBRECENI RENDŐRSÉGRE**

A belügyminiszter az eltávozott Tarr Lajos dr. rendőrfogalmazó helyére, Kubinyi Béla dr. fogalmazót helyezte Nyiregyháza-ról Debrecenbe.

**A Tiszántúli községi jegyzői önzetlenül dolgoznak a Tiszántúli Ipari Vásárért**

Az augusztus 29.—szeptember 8-ika között tartandó Tiszántúli Ipari Kiallítás és Arumintavásár igazgatósága megkereste a tiszántúli községi jegyzőket, hogy az augusztus 29-ét megelőző ünnepnapokon a vásárt dobolják ki, a nagyközönség figyelmét a vásárra hívják fel és a TIKÁV részéről kiküldött röplapokat osszák szét. Örömmel kell megállapítani azt, hogy a községi jegyzők e kérést a legmelegebben felkarolták és közölték a kamarával, hogy a legnagyobb szívességgel támogatják a Tiszántúli Ipari Vásárt. Igen elismerésre méltó ez a támogatás.

**"20 kilós kővel ugrottam a Dunába..."**

Budapest, augusztus 4. Ma hajnalban az Erzsébet-híd budai hídfőjénél szolgálatot teljesítő rendőr a járda szélén egy szerszámoládát talált, amely kárpitós szerszámokat és két hücsülelevel tartalmazott. A ládából Dobinek Imre kárpitóssegéd nevére kiállított munkakönyv és két levél került elő, amelyek közül az egyik a rendőrségnek volt címezve, a másikon pedig csak „Édesanyám” felírás volt olvasható. A rendőr a szerszámoládát bevitt a főkapitányság központi ügyeletére és ott felbontották a rendőrségnek címzett levelet, melyben Dobinek a következőket írta:

„Még mielőtt megválnék az élettől, kötelességemnek tartom bejelenteni, hogy azért menekülök a halálba, mert nem bírom idegekkel az életet. Kérem a rendőrséget, hogy holttestem után ne is kutasson, mert húsz kilós követ kötök magamra és így menekülök a halálba. Nem akarom, hogy esetleg még élve kifogjanak. Tisztelettel Dobinek Imre.

Az életunt kárpitóssegéd az édesanyjához címzett hücsülelevelében csak ennyit írt.

„Isten veled, drága jó édesanyám, majd fenn a csillagos égben találkozunk. Számtalanszor csókol, fiad Imre.”

A rendőrség megindította a nyomozási a rejtélyesnek látszó öngyilkosság hátterének felderítésére.

— A Mácsai Dalkör augusztushavi barátságos összejövetelét 8-án, szombaton este félnyolcórán kezdettel tartja az Istvánalmi kör. Kétmalom ucca 7. szám alatti gyönyörű kerthelyiségében. A dalkör tisztelettel kéri partoló tagjait és barátait, hogy résztvevőket hét óráig feltétlenül szíveskedjenek bejelenteni Debreceni Lajos egyesületi pénztárosnál, Piac ucca 38. mert a készíthető bognácsgulyás mennyiségét a jelentkezők számára kell szabnunk. A bognácsgulyás személynkénti kenyérral együtt hatvan fillér. Bognácsgulyás.

**Javult az autószerencsétlenség sérültjének állapota**

Megírtuk tegnap, hogy a hortobágyi úton súlyos autószerencsétlenség érte Kondor Sándor gazdálkodót és az autó vezetőjét, Benes Ottót. A sebészeti klinikán Kondor Sándort sokan keresték fel tegnap ismerősei és jóbarátai. Az orvosok szerint Kondor Sándor sérülései nem súlyosak, bár a szimpatikus gazdálkodó

rosszuléről panaszodik és a tegnapi napot elég nyugtalanul töltötte. A hatalmas termelő férfi valószínűleg az ütődések nyomait sínyli, tehát hosszabb pihenés szükséges, amíg kiheveri sérüléseit. Annyit azonban meg lehet állapítani, hogy a koponyaalapi sérülésről elterjedt hírek túlzottak.

**Egész hadsereg fedezi az Egyesült Államok aranykincsének szállítását**

Louisville (Kentucky) augusztus 4. A fegyverszünet óta nem volt az Államokban akkora csapatösszevonás, mint amilyen ma ment végbe Fort Knoxban. Összesen 22.000 főnyi gyalogságot vontak össze azon a címen, hogy hadgyakorlatot fognak tartani, de a nagy csapatfelvonulás tulajdonképpen célja az, hogy a Federal Reserve Bank hatalmas aranykészletei-

nek szállítását és a legutóbb épített földalatti páncéllakókban való elhelyezését biztosítsa. Pár napon belül érkezik meg Fort Knoxba az a 15 páncélvonat, amely az Egyesült Államok aranyrudjait hozza. A vasúti vonalat minden 10 méternyi távolságban fegyveres katonák őrzik és minden kilométerre külön gépfegyveres őrség esik.

**Kivégeztek egy osztrák gyilkost**

Bécs, augusztus 4. Grácból jelentik, hogy Fecher Mária 44 éves asszony, akit a környéken nőslétnyörög néven ismertek, rábírta Wechsebammann Péter 32 éves gazdasági munkást, hogy férjét, akinek kis gazdasága volt, gyilkolja meg. Azt mondogatta, hogy férje halála után hozzámege feleségül. A férfi Pacher József 30 éves famunkás segítségével meg is gyilkolta az asszony férjét, leöntötte a halottat benzinnel és rágyújtotta a házat. Szombaton ítékezett ez ügyben

a bíróság s mindhárom vádlottat kötéltálati halálra ítélt. Bécs, augusztus 4. Grácból jelentik: A rögtönítélő bíróság tanácsához értesítés érkezett arról, hogy a köztársaság elnöke a halálraítélt Pacher József büntetését 20 évi súlyos börtönrre, a Fecher Mária elleni halálos ítéletet pedig élelfogytiglani súlyos börtönrre változtatta. A szintén halálraítélt Wechsebammann ügyében kegyelmi indítvány nem történt. Este negyed tízkor az ítéletet végrehajtották.

**Megszökött egy elmebeteg rab a Horthy-kózkórház elmeosztályáról**

Izgalmas hajszában sem sikerült elfogni a hatalmas termető embert

Kedden reggel 7 órakor nagy riadalom támadt a Magoss György téren. Egy kék-fehér csíkos kórházi ruhában levő hatalmas férfi mászott át a Horthy Miklós köz-

kórház kerítésén és vad futással menekült a járókelők elől. A menekülő férfi Nagy Bálint hadházi lakos volt, akit az ügyészségi fogházból utáltak

**FILLÉREKÉRT**

meghirdeti a Független Ujság apróhirdetése között, ha lakást akar kiadni, vagy bérbé venni, ha házat akar venni, vagy eladni, ha alkalmazottat keres, vagy munkát vállal, ha akarja adni használt holmiját

**BIZTOS,**

hogy az eredménnyel meg lesz elégedve, mert Független Ujságot olvas minden kereskedő, iparos, orvos, ügyvéd, tisztviselő és munkás. Ez biztosítja, hogy egyetlen hirdetés árán felüli

**EREDMÉNYT NYUJT.**

Ezért, ha bármilyen alkalmi hirdetése van, saját érdekében még ma adja be a

**FÜGGETLEN UJSÁG**

kiadóhivatalába, holnap már meg lesz az eredmény!

be a kózkórház elmeosztályára. Eddig még ki nem derített körülmények között Nagy Bálint kiszökött szobájából és a falhoz lapulva jutott el a kerítésig, amelyen át mászott és futva menekült a Kórház ucca felé. Többen látták a kerítés tetején a beteget és szóltak a közelben posztoló rendőrnek, aki üldözőbe vette Nagy Bálintot. A rendőrhöz több bátor járókelő is csatlakozott, de az erős és hatalmas férfit nem tudták beérni. Végül is

Nagy Bálint a Péterfia uccai temetőnél eltűnt az üldözők szeme elől.

Az elmebeteg szökéséről nyomban értesítették a rendőrséget és csendőrséget s így remélhető, hogy hamarosan ártalmatlanná teszik a szökevénynt.

**Időjóslás**

Mérsékelt nyugati szél, egyes helyeken záporosodás és zivatar, a hőmérséklet a nyugati határon nem változik. Az ország többi vidékei valamivel alacsonyabb lesz, mint ma volt a hőmérséklet.

**Németországban tilos a parforce-vadászat**

Berlin, augusztus 4. Németországban betiltották a parforce-vadászati. Göring tábornok porosz miniszterelnök, aki tudvalevően a birodalom fővadászmestere is, rendeletet adott ki, amelyben azonnali hatállyal betiltott minden ugynevezett parforce-vadászati. A jövőben tehát Németországban nem szabad olyan vadászatot rendezni, amelyeknél a vadászható állatokat lovon hajszolják és üldözik.

**Anyakönyvi hírek**

A debreceni anyakönyvi hivatalnál a hó 4-én, kedden a következő bejelentések történtek:

Születések: Benke Imre bormunkás, fia József és 1 törvénytelen újszülött.

Házasságok: Bacsó Imre kályhás s.—Jenei Erzsébet; Grósz Adolf keresk.—Ferencz Teréz; Silber Antal talmudista—Keller Ilona; Gyarmathy László realisk. tanár—Mada Piroka.

Halálozások: Juhász Julia r. kath. 36 éves, Kismacs 4. Özv. Andrassy Imréné ref., 78 éves, Kishegyesi út 40. Özv. Szabó Sándorné ref., 88 éves, Bethlen u. 14. Özv. Varga Andrásné g. kath. 68 éves, Bujdosó u. 44. Pető Sándor g. kath. 5 huónapos, Bar gamér.

**28.259—1936. II. sz. HIRDETMÉNY.**

A debreceni m. kir. gazdasági akadémián az 1936—37. iskolai évben két városi alapítványi hely megüresedett. Az alapítványi tandíjmentességet és ingyenes ellátást biztosít. A megüresedett alapítványi helyre a pályázatot meghirdetem és felhívom az érdeklődőket, hogy az alapítványi hely elnyerése iránti kérelmüket legkésőbb f. évi szeptember hó 1-ig a polgári iktatóhivatalba adják be. A jelzett határidőn túl beadott, vagy kellőképpen fel nem szerelt kérvényeket figyelembe nem veszem. A pályázati hirdetményhez csatolni kell az illetőségi, erkölcsi, iskolai bizonyítványokat, továbbá a családi és vagyoni körülményeket igazoló hatósági bizonyítványokat is. Debrecen, 1936. évi július 29. Polgármester.

x Meggyőződhet, hogy az Ujság-írók Klubjában kifogástalan elsőrangú házikosztot kaphat. 4 fogásos menü 80 fillér és 1 pengő. Külön diétás konyha orvosi előírás szerint. Piac ucca 26. I. em. (Béjárt a börtöndőzlet mellett.)

**tel**  
**Rossz**

Madrid, aug. 4. jelentések szerint a patok az elharc után ismét birtokba vették Alto de Leon

amelyet az tartottak meg csapatok a újabb előrehaladásra. A kormány zászlóaljok alá A beosztásuk

a kormány munkásmilic gítani

mert ezek az san erős befoly határozásaira. Az Havas I. jelenti a somoról:

Hétfőn reggel a felkelők a

a kormánycsapat Ezeket az áll miliciához tart

Bécs, augusztus 4. a határról jelentések, hogy

Toledót, amely zében van,

Mint hogy a város minden pillanatra tere. A felkelők, hogy egyes csapat

Párizs, augusztus 4. a iróda telumi küldentese szerint a erkáló érkezése mert a marokkói óia híre járt, hogy kez k spanyolm

Páris, augusztus 4. jobboldali sajtó bírálja a franc tartását a spanyol nyelkkel kapcsolatos tudósítások hogy

Franciaország a pulógépszállítás Spany

A nacionalista ról, hogy a spanyolait négy reket a francia nappal ezelőtt küldött, hogy a cia állampolgári szállításáról g lap szerint két a spanyol kormány

katona A lap ezzel kapcsolatos híreket írja: V. francia kormány Spanyolországba franciák segítség

# Toledot teljesen körülzárták

## Rosszabbodott a helyzet Madridban — Heves légi harc Gibraltár közelében

Madrid, augusztus 4. A legújabb jelentések szerint a kormányesapatok az elmúlt éjjel hosszabb harc után

ismét birtokukba vették az Alto de Leon egész hegyláncolatát,

amelyet az ellenforradalmárok tartottak megszállva. A kormányesapatok a guadarramai fronton újabb előrehaladást tettek.

A kormány újabb önkéntes zászlóalj alakítását rendelte el. A beosztással és szervezettel

a kormány tulajdonképpen a munkásmiliciákat kívánja hígitani és gyengíteni,

mert ezek az alakulatok túlságosan erős befolyást gyakorolnak elhatározásaira és intézkedéseire.

Az Havas-Iroda különtudósítója jelenti a somosierrai frontszakaszról:

Hétfőn reggel öt órakor

a felkelők általános támadást intéztek

a kormányesapatok állásai ellen. Ezeket az állásokat kizárólag a miliciához tartozó katonák védtek

Galan Francisco parancsnoksága alatt. A kormányesapatok erős ellentámadást indítottak. Délután 6 órakor a harc még hevesen tombolt.

Az ütközet a felkelők visszavonulásával végződött.

A felkelők háromszáz halottat hagytak a csatatéren. A kormányesapatok vesztesége nyolcvan halott és sebesült.

Az Havas-Iroda különtudósítója jelenti a guadarramai frontszakaszról:

A felkelők hétfőn délben heves támadást indítottak

a kormányesapatok ellen. A kormányesapatok a balszárnyon feltartóztatták a támadást és nagy veszteségeket okoztak a felkelőknek, úgy hogy azok

kénytelenek voltak visszavonulni megerősített állásaikba.

Az éjszaka folyamán a kormányesapatok is kiépítették állásaikat. Általános vélemény szerint a Col Leon melletti szakaszon a hét közepére várható a döntő ütközet.

## Toledot körülzárták

Bécs, augusztus 4. A Stefani a francia határról jelenti a Neue Freie Presse-nek, hogy

Toledót, amely a fasiszták kezében van, teljesen körülvetették.

Mindhogy a város védelmét át elvágták, minden pillanatban számítanak elesésre. A felkelők részéről kijelentették, hogy egyes csapatok délről közelednek

a fővárosához. Az ország kulcsa ezidő szerint Saragossa, amely a felkelők kezében van. Cabanelas fasiszta tábornok határmában tartja a Tulena felé vezető vasútvonalat, amely összeköti a nacionalisták több csapattestével és amelynek segítségével állandóan kapnak erősítéseket. A fasisztaellenes milícia hír szerint 40 ezer embert mozgósított a város ellen

## Német cirkáló Tetuanban

Párizs, augusztus 4. Az Havas-iroda tetuan különtudósítójának jelentése szerint a Deutschland német cirkáló érkezése nem volt meglepetés, mert a marokkói zónában már napok óta híre járt, hogy két német hajó érkeztek spanyolmarokkóba. Franco tá-

bornok egyik legfőbb vezérkari tisztje kijelentette, hogy merőben udvariasági lérogatósról van szó.

A Stefani jelentése szerint a Deutschland hajó parancsnoka 3 óra hosszat tárgyalt Franco-tábornokkal, aki ebéden látta vendégül.

## A Potez-gépek rejtélye

Párizs, augusztus 4. A francia jobboldali sajtó továbbra is élesen bírálja a francia kormány magatartását a spanyolországi eseményekkel kapcsolatban. Ezek a lapok tudósításokat közölnek arról, hogy

Franciaországból közvetve repülőgépszállítások történnek Spanyolországba.

A nacionalista Jour beszámol arról, hogy a spanyol kormány lefojtalt négy repülőgépet, amelyeket a francia kormány néhány nappal ezelőtt Spanyolországba küldött, hogy az ott rekedt francia állampolgárok esetleges hazaszállításáról gondoskodjanak. A lap szerint két francia repülőgépet a spanyol kormány máris felhasznál

katonai céljaira.

A lap ezzel kapcsolatban a következőket írja: Vagy azért küldte a francia kormány a repülőgépeket Spanyolországba, hogy az ott élő franciák segítségére legyenek és

ebben az esetben a francia légügyi miniszternek azonnal

nyomatékosan tiltakoznia kellene

a spanyol kormánynál, vagy pedig a francia légügyi miniszter által adott utasítás

csak ürügyül szolgált

arra, hogy a francia repülőgépeket kiszolgáltassák a madridi kormánynak.

A royalista Action Francaise szintén a Spanyolországba irányított repülőgépszállítványokról ír. A lap kérdi, igaz-e, hogy

Istres repülőterén nagyszámú francia pilótát gyűjtöttek össze, akik szombaton azután utasítást kaptak, hogy több Potez-repülőgéppel Spanyolországba induljanak

és igaz-e, hogy a légügyi miniszter a Potez-eknek utasítást adott arra, hogy Spanyolország számára több nehéz bombavető repülőgépet szállítson.

A lap kiegészítően még közli, hogy egyik munkatársa az elmúlt szombaton délelőtt Perpignontól táviratban közölte, hogy szombaton délelőtt Perpignont s később a

## Légi harc Gibraltár közelében

Tanger, augusztus 4. Eddig még meg nem erősített hírek szerint ma délelőtt Gibraltár közelében heves légi harc folyt le, a felkelők vízirepülő-

spanyol határt tíz repülőgép átré pülte. Ezt a táviratot az Action Francaise állítása szerint a légügyi miniszter nem engedte továbbítani.

gépei és a kormánypárti repülőgépek között.

Két vízirepülőgép kénytelen volt vízre szállni, másik kettő pedig elmene-kült. Részletek hiányoznak.

## Semlegességi megállapodás készül

Róma, augusztus 4. A sajtó és propagandaügyi minisztérium a következő közleményt adta ki:

Ciano gróf külügyminiszter fogadta Chambrun gróf francia nagykövetet, aki szóbelileg közölte a spanyol eseményekkel kapcsolatban tanúsítandó semleges magatartásra vonatkozó angol-francia-olasz megállapodás előzetes tervezetét. Ciano külügyminiszter tudomásul vette a francia nagykövet közlését s kijelentette, hogy választ akkor fog adni, ha majd a tervet Mussolini miniszterelnökkel kellőképpen átanulmányozta.

Párizs, augusztus 4. Mint mértékadó helyen kijelentették, Delbos francia külügyminiszter és Cerutti párizsi olasz nagykövet ma délelőtti megbeszélése nem állt összefüggésben azzal az előterjesztéssel, amelyet Chambrun gróf római francia nagykövet Ciano gróf olasz külügyminiszternek tett.

Moszkva, augusztus 4. A szovjet igen élénk érdeklődést tanúsít a spanyol polgárháború iránt. Hétfőn hatalmas tüntetések voltak a moszkvai város téren s a szovjet unió több más nagy városában. A gyűlések szónokai a meghatározottabbban azt kívánták, hogy

a szovjetunió nemesak szavakkal, hanem tettekkel is segítse a spanyol népfrontot.

A szovjet szakszervezetek központi tanácsa közleményt adott ki, amely szerint a spanyol népfrontnak juttatott összegeket a központi tanácshoz kell befizetni.

Antwerpen, augusztus 4. Bolanos spanyol baloldali radikális képviselő Brüsszelben tartózkodik, hogy a spanyol néparcívonal kormánya részére fegyvert s lőszert vásároljon. Időközben megállapodásra is vezettek a tárgyalások, kézigyártók, gépfegyverek s nagymennyiségű lőszert meg-

vásárlására. Bolanos ezenkívül tárgyalásokat folytatott 13 beiga katonai és polgári repülőgép megvételére is.

Kopenhága, augusztus 4. Lapjelentés szerint a madridi dán követet Barcia külügyminiszter magához kéréte s közölte vele, hogy a spanyol fővárosban a helyzet egyre rosszabbodik. A spanyol külügyminiszter célzott arra, hogy a madridi kormány most már aligha vállalhat felelősséget a külföldiek bizonságáért. Végül közölte a követtel, hogy a spanyol kormány a külföldieket igyekszik rábírní arra, hogy távozzanak el Spanyolország területéről, mert akik ott maradnak, azt a maguk kockázatára teszik.

Madrid, aug. 4. A spanyol kormány megerősítette, hogy a hozzá hű csapatok elfoglalták San Rafael és Vertiente városokat.

Barcelona, augusztus 4. Ma beorozták az 1933-34-35-ik korosztály eddig rendelkezési állományban lévő hadköteleseit.

## Szovjetek alakulnak

London, augusztus 4. A Daily Telegraph spanyolországi jelentéseiből kiderül, hogy Spanyolország különböző vidékein, így Almeriában, Cartagenában, Malagában és Rondában megalakultak az első helyi szovjetek, a szovjetek megalakulása nyilvánvalóan központi terv szerint történt, amely a jelek szerint időelőre ki volt dolgozva.

## Granada bombázása

A tetuan adóállomás közli: Kormánygépek tegnap délután bombázták Granada városát. A kár igen nagy.

## Neurath báróné anyját halálos autóbaleset érte

Bécs, augusztus 4. Neurath báró, a német külügyminiszter livére feleségének anyja délben súlyos gépkocsiszerekeséltenség áldozata lett. Az esetről a bécsi Tínek Seeleledüöl ezeket jelentik:

Neurath báróné a déli órákban gépkocsijával a bajor határon levő Scharnitz felé hajtott, ahol férjével, egy württembergi nagybirtokossal együtt nyaral. A kocsiiban, amelyet a báróné vezetett, 2 gyermeke és édesanyja, Berg Auiz báróné ült. Egy vasúti ke-

reszteződésnél Neurathné belefutott a közeledő gyorvonal mozdonyába. Berg báróné elv súlyosan sérült meg fején, hogy még a helyszínen meghalt. Neurathné és 2 gyermekét súlyos sérülésekkel kellett kórházba szállítani. A gépkocsit teljesen összetört. A mentők jelentése szerint Berg báróné halálát szívizélhüdes okozta.

A FÜGGETLEN UJSÁG hírdetéseij mindig eredményesek.



## Letartóztatták Bodolay rendőrkapitányt, aki egy nővel együtt megmérgezte magát egy budai szállóban

Budapest, augusztus 4. Néhány nappal ezelőtt dr. Ferenczy Tibor rendőrfőkapitány napiparancsában közölte, hogy Bodolay Károly rendőrkapitányt „szolgálati érdekből” a budafoki rendőrkapitányságtól a főkapitányság bünyügyi osztályához helyezte át.

Bodolay rendőrkapitány nem jelentkezett a főkapitányság bünyügyi osztályán szolgálati érdekből. Mielőtt fegyelmi indult volna ellene, különös események történtek a budafoki rendőrkapitányságon.

A kapitányság felszólított egy esomé embert, hogy tartozásukat — engedélydíjak és kihágási büntetés pénzek — fizessék meg.

A felszólítottak sorra jelentkeztek a kapitányságon. tiltakoztak, hogy nekik valami tartozásuk van a rendőrséggel szemben, igazolták, hogy ők fizettek. A kapitányság vezetője megnevelte a nyugtáikat; szabályos rendőrségi nyugták voltak.

mindgyűken a helyettes vezető, Bodolay Károly rendőrkapitány aláírása szerepelt.

Tüzetesebben megvizsgálták ekkor a kapitánysági pénztár könyveit. A rendőrkapitányság vezetője jelentést tett vizsgálatának megdöbbentő eredményéről a belügyminisztériumnak. A belügyminisztérium széleskörű vizsgálatot rendelt el, ennek lefolytatására azonban szükséges lett volna Bodolay jelenléte is.

Bodolay Károlyt azonban nem tudták megtalálni, mire időztek, később már köröztek, végül detektívek hajszolták. A rendőrkapitány nem volt sehol.

Egy detektív véletlenül akadt rá a budai »Fiume« szálló szobájában, ahol álnéven húzódott meg a polgári ruhát viselő rendőrtiszt egy nőismerőse társaságában. E felfedezés után Bodolay és a társaságában levő hölgy is mérget vett be.

A mentők őt is, a hölgyet is a Farsor-szanaszatóriumba vitték. A szanaszatórium orvosai megállapították, hogy Bodolay Károlyt éppen úgy, mint a vele lévő hölgyt, kétfajta mérget vett be, a mérge nem szívódott fel szervezetükbe, gyomormosás után néhány órával mindketten el is távozhattak a szanaszatóriumból. A rendőrkapitányt kihallgatták a kettős öngyilkossági kísérlet okaira vonatkozóan.

Elmondotta, hogy özvegy édesanyjával él Pestkönyvén. Régebben nős volt, de elvált. Nemrégiben megismerkedett egy úriasszonnyal, szerelmes lett belé és mint mondotta, azóta nem a régi, teljesen kieserélődött.

A rendőrtisztek faggatták, miért akartak meghalni mind a ketten, ha szeretik egymást és boldogságuknak nincs akadálya. Bodolay nem válaszolt. Eltávozott a rendőrségről. Azt mondotta, hogy néhány napig kipihen az öngyilkossági kísérlet izgalmaiból, aztán szolgálati érdekből jelentkeznek.

A budafoki rendőrkapitányság közben részletes jelentést tett a pestvidéki főkapitányságnak arról,

milyen rendetlenséget hagyott a hivatalban Bodolay.

Két nappal ezelőtt beidéztek a pestvidéki főkapitányságra a kapitányt. A régebben életevidám tagbaszakadt erős férfi az utolsó napokban testileg nagyon leromlott. A pestvidéki főkapitányságon szinte nem ismerték rá.

A réveteg tekintetű, akadozó beszédű rendőrtiszt, aki pályatársainak benyomása szerint az utóbbi időben valamilyen kábítószer használatához is

hozzászokott, szórakozottan válaszolt a kérdésekre. Hosszas faggatás után

beismerte, hogy pénzek sikkadtak el kezén.

Amikor végre összefüggő vallomást tett, elmondotta, hogy

## Közös tiltakozásra készülnek a nem renováltató város ellen három városi ház lakói

Régóta húzódó és sok más nagyobb ügyével együtt örökké elintézetlen ügye a városnak azoknak a tökéletesen elavult és nyomorúságos állapotban lévő földszintes bérházaknak a dolga is melyek a Bethlen, ucca és a Pulszky ucca sarkán dísztelkenedve inzultálják a jóízű emberek szépérzékét. A három apró bagolyvár: a Bethlen ucca 15, 15-a. és 15-b. számú három rozoga városi ház lakói azonban éppen nem szépészeli szempontból készülnek most az eddigieknél erősebb fellépésre a várossal szemben. Kívánságuk nem is több, nem is kevesebb, mint a három — s a városnak nagy lakbérhasznót hajtó — ócska háznak legalább oly mértékű renoválása, hogy emberileg kibíráható legyen a bennük való tartózkodás.

Eddig ugyanis az volt a helyzet, hogy hiába jelentette akár a házmaster s hiába panaszkodtak a lakók maguk is, hogy a tetők számtalan helyen becsurognak, hogy a mennyezetet át keskeny sugárban ömlik az esővíz a

a szerelem sodorta bűnbe.

Nyugodtan fogadta, amikor kihírdették előtte hogy előzetes letartóztatásba helyezik egész szerez bűnlekmény miatt.

Bodolay minősítési tábláján mindig a legelismertebb jelzők voltak,

szorgalmas, törekvő ember volt.

Bodolay rendőrkapitányt a pestvidéki ügyészség tegnap tartóztatta le és illetékességi okokból a budapesti főügyészség Markó uccai fogházába kísérték át ahol a II. emelet 14. számú cellájában helyezték el.

falakra és a padlóra, vagy hogy az itt-ott szétmállott alapfalon és az elkorhadt padlón át egyenesen besüvölt a hideg a szobákba: egyetlenegy esetben sem történt intézkedés.

A házbeliek szerint kiszállt ugyan — és pedig nem is egy ízben — egy szakértő bizottság s állítólag elodázhatatlannak találta a belső renoválásokat, ezen felül azonban semmi sem történt.

A legutóbbi felhőszakadás azután ismét tette sarkalta a lakbérüket rendszeresen megfizető részben sok gyermek családot. A három ház közül kettőben olyan tömegű víz zudult ugyanis a szobákba, hogy a szerencsétlen s mindig hiába rimázkodó lakók írásba foglalt közös panaszt akarnak most benyújtani az illetékes ügyosztályban, melyben esetleg felmondás nélküli, azonnali kiköltözést helyezve kijelölésben kérnek orvoslást a bajukra, illetve kéri a már régen megígért és legszükségesebb renoválásokat most már haladéknélküli elrendelését.

## A kultuszminisztérium válasza Glattfelder püspök nyilatkozatára Benedek László professor budapesti kinevezése körül

Budapest, augusztus 4. A budapesti Pázmány Péter tudományegyetem ideg- és elmekórtani tanszékének betöltésével kapcsolatban Glattfelder Gyula esanádi megyéspüspök ma nyilatkozatot tett, amelyben kifogásolja, hogy az első helyen jelölt katolikus szegedi pályázó helyett a második helyen jelölt nem katolikus debreceni pályázót nevezte ki Hóman Bálint kultuszminiszter, a legutóbbi felsőházi költségvetési vita során a püspöki kar jogfenntartó nyilatkozatára adott válasza ellenére.

— Az egyetem által első helyen ajánlott katolikus jelölt mellözése engem — mondja nyilatkozatában Glattfelder püspök — elvi okokból érint a legkínosabban, különösen, hogy a miniszter úr a felsőházban ünnepélyesen kijelentette, hogy

kellőképpen minősített katolikus jelöltek mellözéséről a Pázmány tudományegyetemen nem lehet szó.

Ezzel szemben a legelső adott alkalommal a kultuszminiszter az elsőhelyű katolikus jelöltet elejtette és más választ hozott javaslatba kinevezésre. Ez súlyos sérelem az egyetem katolikus alapítványi jellege szempontjából és a történetek után érthetetlen gesztus az egyetem ősi jellegét védő közjogi testület felé.

Azzal végzi nyilatkozatát a csanádi püspök, hogy a történetek után a katolikus jogok és érdekek kielégítő védelmét, valamint a sérelmes mellözések

megakadályozását csakis a katolikus közvélemény határozottabb megmozdulásától lehet remélni.

Délután két órakor illetékes helyen a következő nyilatkozatot tették ebben az ügyben:

„Az orvostudományi kar oly módon tett a szóbanforgó tanszék betöltésére javaslatot, hogy első helyen aequo loco jelölte Benedek László debreceni és Miskolc Dezső szegedi egyetemi tanárt. Az egyetemi tanács pedig a maga részéről első helyen jelölte Miskolc Dezsőt és második helyen Benedek Lászlót. Az orvostudósokból álló és így a tudományos és szak szempontok figyelembevételére elsősorban illetékes orvostudományi kar tehát nem tett különbséget a két pályázó között. Ezért a vallás- és közoktatásügyi miniszternek

kizárólagosan tudományos és szak szempontok alapján

terjesztette elő kinevezésre a református Benedek Lászlót. A megtörtént kinevezés tehát jelentheti az egyetem katolikus alapítványi jellegének sérelmét, annál kevésbé, mert az egyetemi tanszék betöltésénél

a felekezeti szempont nem lehet irányadó.

Az egyetemnek a püspök úr nyilatkozatában érintett katolikus alapítványi jellegét arra kiváló protestáns tanárok kinevezése semmiképpen sem érintheti, mert az egyetem alapítványi jellegű vagyona az állami javadalomtól éppen

**Gustav Fröhlich**  
**Renate Müller**

érdekes szerelmi regénye:

**Ha ketten szeretik egymást**

MA a Vígyszínházban

a jelenlegi kultuszminiszter intézkedése követében külön kezeltetik és ez a vagyona a tanárok dotálásához egyáltalán nem használhatók fel.”

Budapest, aug. 4. A Nemzeti Újságnak a budapesti Pázmány Péter tudományegyetem elme- és idegkórtani tanszékének betöltésére vonatkozó közlemény ügyében az MTI munkatársa kérdést intézett a nyári pihenőjét élvező kultuszminiszterhez, aki a következő választ adta:

— Sajnálom, hogy Glattfelder püspök úr nyilatkozata megtörtént. Ezáltal

egy orvostanári kinevezés tisztán szaktudományi kérdésébe oda nem tartozó felekezeti szempont vegyítettett.

Az egyetemi alap katolikus természetét illető felfogásomat több parlamenti nyilatkozatom után felesleges ismételnem. Az egyetem főpapi alapítójával és katolikus multjával szemben az egész nemzet tisztelétét kifejező jubileumi törvény megszövegzése és betervezése az egyetem katolikus multjáról vallott felfogásom ismétetésétől felment, viszont tudományos kérdésekben, aminő az egyetemi tanszék betöltése is, kizárólag a nemzet és a tudomány érdekei, tehát szigorú szempontok szerint járok el. E tanszék betöltésénél is

azt a magyar tudóst terjesztetem elő kinevezésre, akit bel- és külföldi szakférfiak indokolt véleményével és az illetékes kar szavazatával alátámasztva legjobb meggyőződésem szerint a tanszékre a legalkalmasabbnak tartok.

Nint tehát semmi katolikus sérelem és nagyon fájalom, hogy ilyen sérelemről éppen nagygyűlésű Glattfelder Gyula barátom beszélt és éppen velem szemben.

### Tolvaj fodrászsegéd

Markovics Ignác többszörösen büntetett előéletű fodrászsegéd július 20-án a HEV közvágóhídi állomásánál Szabó Sándor debreceni lakos zsebéből kilopta nyolc pengőt tartalmazó pénztárcáját. Szabó azonban rajtakapta a lopáson a tolvaj fodrászsegédet, aki a lopás miatt most került a bíróság elé. A tárgyaláson Markovics elmondta, hogy különböző bűncselekmények miatt már 12 évet ült, nem tud munkához jutni és ezért lopott. A bíróság 10 hónapi börtönbüntetésre ítélte. Az ítélet jogerős.

### HIRDETMÉNY

Felhívja a városi adóhivatal a város adózó közönségét, hogy a folyó évi III. évnegyedre esedékes együttesen kezelt közadó tartozását 1936 augusztus hó 17. napjáig befizetni el ne mulassza. A befizetés napontként a hivatalos órák alatt a városi adópénztárnál, vagy pedig a 31713. számú postatakarékpénztári befizetési lapon eszközölhető.

A befizetést elmulasztók ellen a határidő lejártá után a városi adóhivatal behajtási eljárást indít.

Debrecen 1936 július hó 25.

Városi adóhivatal.

**Ha azt akarja,  
hogy üzletét 10 nap alatt**

**50.000 ember ismerje meg,  
jelentkezzék a Tiszántúli Ipari Vásárra!**

### Grafton hercege halálos sérülést szenvedett egy autóversenyen

London, augusztus 4. Grafton hercege hétfőn egy gépkocsiversenyen súlyos sebesüléseket szenvedett. A fiatal herceg ma hajnalban behalt sérüléseibe. A herceg, aki 22 éves kora ellenére már egyike volt a legjobb angol gépkocsiversenyzőknek, résztvett a Limerick város versenypályáján rendezett gépkocsiversenyben. Kocsija teljes sebességgel száguldott, amikor egy falnak rohant s pozdorjává zúzódott. A fiatal herceget eszméletlen állapotban hűtőszekrénybe helyezték, az első vizsgálat megállapította hogy súlyos csonttöréseket és más sérüléseket szenvedett.

### Szombaton és vasárnap a Nyári Egyetem magyar táncbemutatója

A debreceni Nyári Egyetem jubiláris tanfolyamának programjában érdekes magyar táncbemutató fog szerepelni. Előadásra kerül dr. Bacsó Jenőné meleg magyar szívet írt mesejátéka. A mesejáték címe: „Ki a Tisza vizét issza, vágyik annak szíve vissza.” A darab meséje szerint egy idegen be vetődött magyar leány előtt mintegy félálomban felvetődik az elhagyott haza emléke, különösen pedig édesanyjának az a mondása, Almában a Tisza tündére elviszi magával a Tisza forrásához, Hungaria udvarába. Itt nagy ünnepséget rendeznek a kis amerikai lány kedvéért és a szebbnél-szebb magyar táncok visszahódítják lelkét a magyarság zámara.

A gyönyörű szép mesének illusztrálására dr. Bacsó Jenőné a legszebb régi magyar úri táncok gyöngyeit válogatta össze.

Bemutatóra kerülnek: a „Diszpaltás”, „Fegyveres hajdú”, „Környeg”, „Verbunkos” s a régi magyar úri táncok egész sora. A Tisza megszemélyesítője Bacsó Alexandra lesz, ki nek táncművészetében már olyan gyakran volt alkalma gyönyörködni Debrecen közönségének. A táncjelentek megrendezésében nagy érdemei vannak Demeter Gyulának, a MANSZ egyik agilis munkásának, ki nek szeretetreméltó egyénisége nagyban elősegíti a remélt sikert.

A táncok betanításán hetek óta Ch. Perczel Karola táncitanárnő buzgólkodik, akinek agilitása és szaktudása minden bizonnyal sikerhez fogja segíteni ezt a szép elgondolású magyar táncbemutatót. A zenekari kíséretet Szűcs Gergely fogja ellátni. Különösen kedves élmény lesz a debreceni közönség részére Szűcs Ilona zongora betéte.

A magyar táncbemutatót szombaton este fél 9 órai kezdettel előadják a nagyközönség, 9-én este pedig a Nyári Egyetem hallgatói számára. Műsor-megváltás kötelező. Műsor előjegyzése Csáthy Ferenc könyvkereskedésében és a Nyári Egyetem portánál megtehető.

### Háztartási alkalmazottat keres?

A leggyorsabban a Független Ujság apróhirdetése útján találja meg.

## A debreceni kereskedelmi és iparkamara állásfoglalása a kereskedelem képesítéshez kötése és a 47. § kérdésében

Megírtuk, hogy a debreceni kamara ez év áprilisában tartott közgyűlésén régebbi álláspontját megváltoztatva, a kereskedelem képesítéshez kötése mellett nyilatkozott, legújabbán pedig rációvalva azokra a nézetekre, hogy csupán egyoldalú kereskedő-érdekeket védene: a kézműves iparnak rendkívül ártalmas a hírhedt 47. paragrafus ellen foglalt állást s ezt a tényt a legutóbbi ipartestületi nagygyűlésen hivatalosan is tudomásul adták Debrecen kézműiparosainak.

A harc azonban a fentiek ellenére sem ült el a debreceni kamarában, mert úgy a kereskedelem régi értelmű, teljesen kötetlen szabadságának, mint a 47. és a vele kapcsolatos 4. §-nak igen barátja maradt a kereskedőknek és az iparosoknak közös érdekképviselőiben.

Más a helyzet azonban a kamarában a képesítéshez kötés és megint más a kereskedők iparizására jogot adó 47. §. dolgában. A képesítéshez kötés kérdésében ugyanis tisztán feltétlen érdekazonosságú kereskedői felfogások ütköznek meg s a múlt, a jelen és a

jövő szempontjai kavarnak; míg a 47. §. körüli kamarai harc — folyékony bár burkolt, vagy nyílt formában — a kamarán belüli érdekeltiségek harca. A kézműipari termelés legsajátabb adottságai ütköznek össze ebben a folytonos gazdaságpolitikai vetélkedésben a mobil kereskedelmi tőke igen sok esetben merőben ellentétes szempontjaival. A képesítéshez kötés vagy nem kötés nagyjában és általában tisztára kebelbeli ügye Debrecen kereskedőinek, a 47. §. körüli harc ellenben tulsap a kereskedő érdekek határain s az őz folyamán országos és helyi viszonylatban egyaránt meginduló igen heves küzdelmek egyik kérdésének ígérkezik.

A látszat azt mutatja, hogy a kamara kisiparos barát döntése végleges s tény, hogy egyrészt a kamara kézműiparos érdekelte, másrészt a 47. §. fentartásában közelebbről nem érdekelt kereskedők révén óriási hangulat van mellette, de hogy nem-e csupán egy pillanatnyi és muló álláspontja a kamarának, csak a közeljövő eseményei fogják eldönteni.

## Híres külföldi professzorok előadása a Nyári Egyetemen

Beszámoltunk már arról, hogy a Nyári Egyetem jubiláris tanfolyamának programjában a rendezőség számos külföldi egyetem professzorának előadásait iktatta be; külföldről német, lengyel, olasz és francia professzorok előadásai vannak programon.

Freyer Hans, a lipcei egyetem történelemprofesszora „Kultura és állam” címen tartott előadást, amelyben megvizsgálta az embernek a természethez való viszonyát s a kulturális életközösség jelenségeinek létrejöttét.

Rudolfo Mosca, a milánói egyetem tanár folytatta „A politikai irodalom története” című olasz nyelvű előadását. Ezúttal az olasz-török háborúkat a jelen korig terjedő politikai irodalom történelmi áttekintésére keesült a sor. Különösen kiemelte Croce, Gentile, Ercole, Benito Mussolini és Arnaldo Mussolini történetíró munkásságát és érdemeit.

Dabrowski Jan professzor, a krakkói egyetem tanára, a lengyel akadémia tagja, magyar av ven tartotta előadását, amelynek címe „Krakkó és a krakkói egyetem szerepe a magyar művelődésben”. A lengyel-magyar barátságunk egyik fontos térszövege volt a történelem folyamán, hogy a magyar egyetemi hallgatók nagy számmal keresték fel a krakkói egyetemet. A magyar egyetemi hallgatók közül sokan szép tudományos eredményeket értek el, a legkiválóbbak katedrához is jutottak s különösen filozófiai témákról adtak elő.

Lassila Väinö helsinki egyetemi professzor folytatta „A finnekek és lappok antropológiája” című előadását és ezúttal a finnekre vonatkozó tudományos kutatásait ismertette.

Hidy Jan tegnap érdekes előadást tartott a külföldiek számára rendezett előadás sorozatban. A pozsoni egyetem magyar származású lektora népes csoport élén leányával együtt érkezett a Nyári Egyetem jubiláris

tanfolyamára. Hidy Jan a Nyári Egyetem felkérésére lengyel nyelven ismerteti a magyar történelem s a magyar irodalom főbb korszakait. Történelmi előadásait tegnap kezdette meg Hidy professzor amelyben az Árpád-ház korabeli történelem fejezetét ismertette lengyel hallgatói előtt. Az előadás a hallgatóságból nagy tetszést váltott ki.

Dr. Horst Höhn hallei tanügyi tanácsos Németország középeurópai helyzetéről tartott előadást.

Bárczi Géza „A magyar nyelv” című francia előadásban a magyar nyelv eredetének, világhelyzetének és rokonságának helyzetét tisztázta francia nyelven beszélő hallgatóság előtt.

Dr. Márfy Oszkár milánói magyar előadó professzora Bánk bánról szóló előadását folytatta. Ezúttal a Bánk bán fordításának bemutatására került sor.

Dr. Kundt Ernő, a közgazdasági egyetem professzora angol nyelvű előadás sorozatában magyarországi történelmet ismertette angol nyelven.

Dr. Pukásky Béla tegnap kezdte meg előadásait. Magyar művelődéstörténetet ad elő.

Hankiss János professzor „Magyar irodalomtörténet” című előadását folytatta.

R. Kiss István érdekes szempontból tárgyalta történelmi előadássorozatát kezdte meg. Előadásának címe „A nacionalizmus története Magyarországon”, amelyben a nacionalizmus történelmi fejlődését tekintette át.

Oláh Gábor író folytatta „A magyar rokokó” címen tegnap megkezdte előadását, amelyben ismertette Csokonai költészetét.

Felhívás. Felhívom mindazokat az ifjúsági játékosokat, akik a világtanycsapatban hajtanak futballozni, hogy szerdán d. u. 4 órára a DTE pályán jelenjenek meg. Intéző.

## Gyászrovat

ELTEMETTEK  
VISKY SÁNDOR HADNAGYOT

Kedden délután kíserte utolsó útjára Visky Sándor hadnagyt, dr. Visky Sándor kúriai bíró fiát hozzátartozóinak, bajtársainak és tisztelőinek serege. A rendkívül népes temetésen több, mint kétezer embert jelent meg. Ott volt a bírói kar sok tagján kívül — élén dr. Kölesy Sándor polgármesterrel — Debrecen város számos előkelősége. A Köztemető díszravatolójában altisztek állottak grász-őrséget, s a katonatiszti küldöttségén kívül kivonult a gyászszakasz is. A gyászszertartást úgy a ravatal mellett, mint a sírnál Uray Sándor lelkész, kormányfőtanácsos végezte s a búcsúima elhangzása után dübörögni kezdtek a hantok a tragikus végű fiatalember koporsója fölött.

Özvegy Várady Szabó Kálmáné, született ippii és érkeserői Fráter Etelka, a Debreceni Jótékony Nőegylet volt elnöknője 84 éves korában meghalt. Temetése augusztus 6-án délelőtt 11 órakor lesz a Köztemetőben a családi sírboltban az evangélikus egyház szertartása szerint.

Kis és nagycenti Ceky Franciska 18 éves korában meghalt. Temetése augusztus 6-án délután 5 órakor lesz a Köztemetőben a római katolikus egyház szertartása szerint.

Özvegy Várhelyi Ferencné Almágyi Virág 78 éves korában meghalt. Temetése augusztus 5-én délután 2 órakor lesz a Köztemetőben a görög katolikus egyház szertartása szerint.

Özvegy Varga Andrásné, Kőcsár Mária 68 éves korában meghalt. Temetése augusztus 5-én délután 2 órakor lesz a Köztemetőben a görög katolikus egyház szertartása szerint.

Özvegy Borsí Lászlóné, Mészáros Ráchel 71 éves korában meghalt. Temetése Tegláson lesz aug. 7-én, a református egyház szertartása szerint.

Özvegy Balogh Imréné, Tóth Mária 79 éves korában meghalt. Temetése augusztus 5-én délután 4 órakor lesz a Köztemetőben a református egyház szertartása szerint.

HIRDETÉNY. Hadigymolt gyermekek tartásdíj segélyére. Az árvaszék értesíti a törvényes képviselőket, hogy a m. kir. Belügyminiszter Ur pályázatot hirdetett tartásdíj segélyre olyan hadi-árvák és hadirokkantak gyermekei részére, akik nem hivatásos állományba tartozott katonai egyéntől származnak, ha nevezettek középiskolai, vagy főiskolai tanulmányukat végzik és 24. életéven alul vannak, vagy tanonc kiképzés alatt állanak, ha 20. életéven alul vannak. A kérvényeket legkésőbb 1936. okt. 1-ig kell közvetlenül a m. kir. Belügyminiszter úrhoz intézni, illetve beadni. A kérelmet a szülők, illetve a gyám jogosult előterjeszteni. A pályázat részletes feltételei és a kizáró okok a közgyámi hivatalban (Simonffy uca 1. sz. II. em. 6. sz. szoba.) megtekinthetők a hivatalos órák alatt. Debrecen, 1936. évi július h 631-én. Debrecen sz. kir város Árvaszéke.

Elmondotta, hogy jával a Pestkörnyös volt, de elvált. ismerkedett egy úri mes lett belé és minem a régi, teljesen.

A rendőrtisztek akartak meghalni m szeretik egymást és nines akadály. Bocsolt. Eltávozott a mondotta, hogy néha az öngyilkossági I azután szolgáltatték.

A budafoki rendőben részletes jelentéki főkapitányságn

milyen rendtel a hivatalban

Két nappal ezelőtt vidéki főkapitányság régebben életevid erős férfi az utolsó nagyon leromlott. A tényságon szinte ne

A réveteg tekintet rendőrtiszt, aki pályása szerint az utmilyen -kábítószér

A LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG.

**Bodo**  
aki egy  
ma

Budapest, a nappal ezelőtt dr. rendőrfőkapitány n zölte, hogy Bodola pítányt „szolgálati foki rendőrkapitán tányásg bűnügyi os át.

Bodolay rendőr kezelt a főkapitány lyán szolgálattehr indult volna ellene, történtek a budafo ságon.

A kapitányság esomó embert, kat — engedély gási büntetésné me

A felszöftottak se kapitányságon. filik valamit tartozás séggel szemben, iga zettek. A kapitánys nézte a nyugtákat: ségi nyugták voltak

mindegilyen a tó, Bodolay Ká pítány aláírá

Tüzetesebben meg kapitánysági pénz rendőrkapitányság tett vizsgálatának r ményéről a belügyn helügyminisztérium latot rendelt el, em azonban szükséges é jelenléte is.

Bodolay Károly tők megtalálni, mir már köröztek, végü szöltk. A rendőrke sehol.

Egy detektív v rá a budaj „Fiu hájában, ahol dott meg a polg lö rendőrtiszt e társaságában, után Bodolay és ban levő hölgy be

A mentők öt is, a sor-szanatóriumba vit tórium orvosai meg Bodolay Károly éppé levő hölgy, kétfajla méreg nem szivódott gyomormosás után mindketten el is táv tóriumból. A rendő gatlák a kettős öng okaira vonatkozóan.

Elmondotta, hogy jával a Pestkörnyös volt, de elvált. ismerkedett egy úri mes lett belé és minnem a régi, teljesen.

A rendőrtisztek akartak meghalni m szeretik egymást és nines akadály. Bocsolt. Eltávozott a mondotta, hogy néha az öngyilkossági I azután szolgáltatték.

A budafoki rendőben részletes jelentéki főkapitányságn

milyen rendtel a hivatalban

Két nappal ezelőtt vidéki főkapitányság régebben életevid erős férfi az utolsó nagyon leromlott. A tényságon szinte ne

A réveteg tekintet rendőrtiszt, aki pályása szerint az utmilyen -kábítószér

A LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG.

## Letartóztatták Bodolay rendőrkapitányt, aki egy nővel együtt megmérgezte magát egy budai szállóban

Budapest, augusztus 4. Néhány nappal ezelőtt dr. Ferenczy Tibor rendőrkapitány napiparancsában közölte, hogy Bodolay Károly rendőrkapitányt „szolgálati érdekből” a budafoki rendőrkapitányságtól a főkapitányság bünyügyi osztályához helyezte át.

Bodolay rendőrkapitány nem jelentkezett a főkapitányság bünyügyi osztályán szolgálati érdekre. Mielőtt fegyelmi indult volna ellene, különös események történtek a budafoki rendőrkapitányságon.

**A kapitányság felszólított egy csomó embert, hogy tartozásukat — engedélydíjak és kihágási büntetéspénzek — fizessék meg.**

A felszólítottak sorra jelentkeztek a kapitányságon. tiltakoztak, hogy nekik valami tartozásuk van a rendőrséggel szemben, igazolták, hogy ők fizettek. A kapitányság vezetője megnevezte a nyugtáikat: szabályos rendőrségi nyugták voltak.

**mindegyiken a helyettes vezető, Bodolay Károly rendőrkapitány aláírása szerepelt.**

Tüzetesebben megvizsgálták ekkor a kapitánysági pénztár könyveit. A rendőrkapitányság vezetője jelentést tett vizsgálatának megdöbbentő eredményéről a belügyminisztériumnak. A belügyminisztérium széleskörű vizsgálatot rendelt el, ennek lefolytatására azonban szükséges lett volna Bodolay jelenléte is.

Bodolay Károlyt azonban nem tudták megtalálni, mire idézték, később már köröztek, végül detektívek hajszolták. A rendőrkapitány nem volt sehol.

Egy detektív véletlenül akadt rá a budai „Fiumes” szálló szobájában, ahol álnéven húzódott meg a polgári ruhát viselő rendőrsízt egy nőismerőse társaságában. E felfedezés után Bodolay és a társaságában levő hölgy is mérget vett be.

A mentők őt is, a hölgyet is a Farsor-szanaszatóriumba vitték. A szanaszatórium orvosai megállapították, hogy Bodolay Károly éppentúgy, mint a vele lévő hölgy, kétfajta mérget vett be, a mérge nem szívódott fel szervezetükbe, gyomormosás után néhány órával mindketten el is távozhattak a szanaszatóriumból. A rendőrkapitányt kihallgatták a kettős öngyilkossági kísérlet okaira vonatkozóan.

Elmondotta, hogy özvegy édesanyjával él Pestkörnyéken. Régebben nős volt, de elvált. Nemrégiben megismerkedett egy úriasszonnyal, szerelmes lett belé és mint mondotta, azóta nem a régi, teljesen kiesérelődött.

A rendőrtisztek faggatták, miért akartak meghalni mind a ketten, ha szeretik egymást és boldogságuknak nincs akadály. Bodolay nem válaszolt. Eltávozott a rendőrségről. Azt mondotta, hogy néhány napig kipihen az öngyilkossági kísérlet izgalmaiból, aztán szolgálati érdekre jelentkezik.

A budafoki rendőrkapitányság közben részletes jelentést tett a pestvidéki főkapitányságnak arról,

**milyen rendtelenséget hagyott a hivatalban Bodolay.**

Két nappal ezelőtt beidézték a pestvidéki főkapitányságra a kapitányt. A régebben életeleidám tagbaszakadt erős férfi az utolsó napokban testileg nagyon leromlott. A pestvidéki főkapitányságon szinte nem ismerték rá.

A réveteg tekintetű, akadozó beszédű rendőrtiszt, aki pályatársainak benyomása szerint az utóbbi időben valamilyen kábítószer használatához is

hozzászokott, szórakozottan válaszolt a kérdésekre. Hosszas faggatás után

**beismerte, hogy pénzek sikkadtak el kezén.**

Amikor végre összefüggő vallomást tett, elmondotta, hogy

## Közös tiltakozásra készülnek a nem renováltató város ellen három városi ház lakói

Régóta húzódo és sok más nagyobb ügyével együtt örökké elintézetlen ügye a városnak azoknak a tökéletesen elavult és nyomorúságos állapotban lévő földszintes bérházaknak a dolga is, melyek a Bethlen-ucca és a Pulszky ucca sarkán dísztelenkedve inzultálják a jóízű emberek szépérzékét. A három apró bagolyvár: a Bethlen ucca 15, 15-a. és 15-b. számú három rozoga városi ház lakói azonban éppen nem szépészeti szempontból készülnek most az eddigiekénél erősebb fellépésre a várossal szemben. Kívánságuk nem is több, nem is kevesebb, mint a három — s a városnak nagy lakbérhasznót hajtó — ócska háznak legalább oly mértékű renoválása, hogy emberileg kibíráható legyen a bennük való tartózkodás.

Eddig ugyanis az volt a helyzet, hogy hiába jelentette akár a házmester s hiába panaszkodtak a lakók maguk is, hogy a tetők számtalan helyen becsurognak, hogy a mennyezetet át keskeny sugárban ömlik az esővíz a

a szerelem sodorta bűnbe.

Nyugodtan fogadta, amikor kihirdették előtte hogy előzetes letartóztatásba helyezik egész sereg bűneszkömei miatt.

Bodolay minősítési tábláján mindig a legelismerőbb jelzők voltak,

**szorgalmas, törekvő ember volt.**

Bodolay rendőrkapitányt a pestvidéki ügyészség tegnap tartóztatta le és illetékességi okokból a budapesti főügyészség Markó uccai fogházába kísérték át ahol a II. emelet 14. számú cellájában helyezték el.

falakra és a padlóra, vagy hogy az itt-ott szétmállott alapfalon és az elkorhadott padlón át egyenesen besivűlt a hideg a szobákba; egyellenegy esetben sem történt intézkedés.

A házbéliek szerint kiszállt ugyan — és pedig nem is egy ízben — egy szakértő bizottság s állítólag elodázhattalannak találta a belső renoválásokat, ezen felül azonban semmi sem történt.

A legutóbbi felhőszakadás azután ismét tetre sarkalta a lakbérüket rendszeresen megfizelő részben sok gyermekes családokat. A három ház közül kettőben olyan tömegű víz zudult ugyanis a szobákba, hogy a szerencsétlen s mindig hiába rimánkodó lakók írásba foglalt közös panaszt akarnak most benyújtani az illetékes ügyosztályban, melyben esetleg felmondás nélküli, azonnali kiköltözést helyezve kilátásba kérnek orvoslást a bajukra, illetve kérik a már régen megígért és legszükségesebb renoválások most már haladéknélküli elrendelését.

## A kultuszminisztérium válasza Glattfelder püspök nyilatkozatára Benedek László professzor budapesti kinevezése körül

Budapest, augusztus 4. A budapesti Pázmány Péter tudományegyetem ideg- és elmekórtani tanszékének betöltésével kapcsolatban Glattfelder Gyula esanádi megyéspüspök ma nyilatkozatot tett, amelyben kifogásolja, hogy az első helyen jelölt katolikus szegedi pályázó helyett a második helyen jelölt nem katolikus debreceni pályázót nevezte ki Hóman Bálint kultuszminiszter, a legutóbbi felsőházi költségvetési vita során a püspöki kar jogfenntartó nyilatkozatára adott válasza ellenére.

— Az egyetem által első helyen ajánlott katolikus jelölt mellözése engem — mondja nyilatkozatában Glattfelder püspök — elvi okokból érint a legkínosabban, különösen, hogy a miniszter úr a felsőházban ünnepélyesen kijelentette, hogy

**kellőképpen minősített katolikus jelöltek mellözéséről a Pázmány tudományegyetemen nem lehet szó.**

Ezzel szemben a legelső adott alkalommal a kultuszminiszter az elsőhelyű katolikus jelöltet elejtette és más választást hozott javaslatba kinevezésre. Ez súlyos sérelem az egyetem katolikus alapítványi jellege szempontjából és a történetek után érthetetlen gesztus az egyetem ősi jellegét védő közjogi testület felé.

Azzal végzi nyilatkozatát a csanádi püspök, hogy a történetek után a katolikus jogok és érdekek kielégítő védelmét, valamint a sérelmes mellözések

megakadályozását csakis a katolikus közvélemény határozottabb megmozdulásától lehet remélni.

Délután két órakor illetékes helyen a következő nyilatkozatot tették ebben az ügyben:

„Az orvostudományi kar oly módon tett a szóbanforgó tanszék betöltésére javaslatot, hogy első helyen aequo loco jelölte Benedek László debreceni és Miskolc Dezső szegedi egyetemi tanárt. Az egyetemi tanács pedig a maga részéről első helyen jelölte Miskolc Dezsőt és második helyen Benedek Lászlót. Az orvostudósokból álló és így a tudományos és szakszempontok figyelembevételére elsősorban illetékes orvostudományi kar tehát nem tett különbséget a két pályázó között. Ezért a vallás- és közoktatásügyi miniszternek

**kizárólagosan tudományos és szakszempontok alapján**

terjesztette elő kinevezésre a református Benedek Lászlót. A megtörtént kinevezés tehát jelentheti az egyetem katolikus alapítványi jellegének sérelmét, annál kevésbé, mert az egyetemi tanszék betöltésénél

**a felekezeti szempont nem lehet irányadó.**

Az egyetemnek a püspök úr nyilatkozatában érintett katolikus alapítványi jellegét arra kiváló protestáns tanárok kinevezése semmiképpen sem érintheti, mert az egyetem alapítványi jellegű vagyona az állami javadalomtól éppen

**Gustav Fröhlich  
Renate Müller**

érdekes szerelmi regénye:

**Ha ketten  
szeretik egymást**

MA a Vígsházban

a jelenlegi kultuszminiszter intézkedése követében külön kezelték és ez a vagyon a tanárok dotálásához egyáltalán nem használtatik fel.”

Budapest, aug. 4. A Nemzeti Újságnak a budapesti Pázmány Péter tudományegyetem elme- és idegkórtani tanszékének betöltésére vonatkozó közlemény ügyében az MTI munkatársa kérdést intézett a nyári pihenőjét élvező kultuszminiszterhez, aki a következő választ adta:

— Sajnálom, hogy Glattfelder püspök úr nyilatkozata megtörtént. Ezáltal

**egy orvostanári kinevezés tisztán szaktudományi kérdésébe oda nem tartozó felekezeti szempont vegyítettett.**

Az egyetemi alap katolikus természetét illető felfogásomat több parlamenti nyilatkozatom után felesleges ismételnem. Az egyetem főpapi alapítójával és katolikus multjával szemben az egész nemzet tiszteletét kifejező jubileumi törvény megszövegezése és betervezése az egyetem katolikus multjáról vallott felfogásom ismertetésétől felment, viszont tudományos kérdésekben, aminő az egyetemi tanszék betöltése is, kizárólag a nemzet és a tudomány érdekei, tehát szigorú szempontok szerint járok el. E tanszék betöltésénél is

**azt a magyar tudóst terjesztetem elő kinevezésre, akit bel- és külföldi szakértők indokolt véleményével és az illetékes kar, szavazatával alátámasztva legjobb meggyőződésem szerint a tanszékre a legalkalmasabbnak tartok.**

Nint tehát semmi katolikus sérelem és nagyon sajnálom, hogy ilyen sérelemről éppen nagyrabecsült Glattfelder Gyula barátom beszélt és éppen velem szemben.

### Tolvaj fodrászsegéd

Markovics Ignác többszörösen büntetett előléti fodrászsegéd július 20-án a HEV közvágóhídi állomásánál Szabó Sándor debreceni lakos zsebéből kilopta nyolc pengőt tartalmazó pénztárcáját. Szabó azonban rajtakapta a lopáson a tolvaj fodrászsegédet, aki a lopás miatt most került a bíróság elé. A tárgyaláson Markovics elmondta, hogy különböző bűneszkömei miatt már 12 évet ült, nem tud munkához jutni és ezért lopott. A bíróság 10 hónapi börtönbüntetésre ítélte. Az ítélet jogerős.

### HIRDETMÉNY

Felhívja a városi adóhivatal a város adózó közönségét, hogy a folyó évi III. évnegyedre esedékes együttesen keezelt közadó tartozását 1936 augusztus hó 17. napjáig befizetni el ne mulassza. A befizetés napontként a hivatalos órák alatt a városi adópénztárnál, vagy pedig a 31713. számú postatakarékpénztári befizetési lapon eszközölhető.

A befizetést elmulasztók ellen a határidő lejártá után a városi adóhivatal behajtási eljárást indít.

Debrecen 1936 július hó 25.  
Városi adóhivatal.

# hírek

A »Debreceni Független Ujság«  
pártoktól független politikai napilap.  
Szerkesztősége és kiadóhivatala:  
Ferenc József út 49. szám, Tele-  
fon: 32-12.  
Előfizetési ára: egész évre 20,—,  
félévre 10,—, negyedévre 5,—,  
egy óra 1.80 pengő. Külföldre  
ennek a kétszerese. Egyes szám  
ára nétköznap 6 fillér, vasárnap  
16 fillér.

## Mindentudó

Gyógyeset győzteszertárak:

„Nap“ Tolnay Imre Piac u. 1. „Mu-  
raközy“ Preiser Ernő Piac u. 72.  
„Aranygyászaru“ Grósz Nagy Fe-  
renc Kossuth u. 8. „Arany János“ Bo-  
zoky György Csapó u. 66. „Mátvás ki-  
rány“ Papp Gyula Nyilastelep.

RÁDIÓMŰSOR:

SZERDA, AUGUSZTUS 5.  
Budapest I.

6.45: Torna.  
Utána: Hanglemezek.  
7.20: Étrend.  
10.00: Hírek.  
12.00: Déli harangzó az Egyetemi-  
templomból. Időjárásjelentés.  
12.05: Reinhard Mária énekel.  
12.40: Hírek.

## Cselényi József

Kékes Irén közreműködésével  
6-án (csütörtökön) és 7-én (pénteken)  
este a nagyerdei VIGADO teraszán  
énekel.

13.00: A rádió szajonzeneke.  
Közben kb. 13.20: Pontos időjelzés,  
időjárás- és vízállásjelentés.  
14.40: Hírek, érend, élelmiszerek,  
piaci árak, árfolyamhírek.  
16.15: „A régi kolozsvári önképzőkör“  
Trenesényi-Waldapfel Imre elő-  
adása.  
16.45: Pontos időjelzés, időjárásjelen-  
tés, hírek.  
17.00: „A szalagarnitúra.“ Végh Ist-  
ván előszelése.  
17.30: Kóczé Gyula és cigányzeneke  
Közben kb. 17.50: „Indul a Magyar  
Egészség Vonata“ Végváry József  
országgyűlési képviselő előadása.  
18.25: A magyar-lengyel futball mér-  
kőzés közvetítése a berlini olimpiai  
stadióból.  
19.25: „Chesterton.“ Szerb Antal elő-  
adása.  
19.45: Curuso és Saljapin hangleme-  
zek.  
20.15: Olimpiai híradás. Beszélő Plu-  
hár István.  
20.40: Kabaré-est. Közvetítés a székes-  
tővárosi Állat- és növénykertből.  
Szünében kb. 21.20: Hírek.  
Utána kb. 23.00: Időjárásjelentés.  
Majd: Közvetítés a Dunapalota-szél-  
től. Guttenberg György-Adler  
Tibor jazzzenekarának műsora.  
Budapest II.  
18.30: Kóczé Gyula és cigányzeneke.  
19.00: „A gondviselés útján.“ Földi  
István előszelése. (Felolvasás.)  
20.50: Hírek.  
21.15: Hanglemezek.  
22.30: Olimpiai híradás. Beszélő Plu-  
hár István.

## Leszúrt egy 14 éves diákot egy ismeretlen támadó

Budapest, augusztus 4. Furcsa  
és szokatlan esemény játszódott le ma  
délelőtt Budán, a Kiszókus utcában.  
Egy ismeretlen, feldühödött, vagy talán  
beleges hajlamú férfi — ezt még nem  
állapította meg a rendőrség —

leszúrt a nyílt utcán egy fia-  
tal fiút.

aki társaival az utcán játszadozott.  
A Kiszókus uca és Kitabéj Pá. uca  
sarkán játszott pajtásaival Csizmadia  
Béla 14 éves tanuló, aki szüleinél a  
Keleti Károly uca 15 b. számú ház-  
ban lakik. Egy tófogalú kocsi ment  
arra, amely megállt az egyik ház  
előtt, a kocsi leszállt a bakjáról, majd  
évidni kezdett a gyerekekkel. Csizma-  
dia Béla később így mondotta el a kü-  
lönös eseményeket:

— Nem ismertem azt a bácsit, csak  
látásból, mert többször ment erre a  
kocsijával.

Mindig bántani akart minket,  
most is, anélkül, hogy bármi  
oka lett volna rá, köveket do-  
bált felénk.

Én mentem oda közel hozzá és így  
szóltam:

— Kérem ne dobáljon mert rögtön  
szólok a rendőrnek.

A kocsi erre odaszaladt felém, meg  
akart ütni, én védekeztem. Egyszerre  
csak kirántotta kését, egy vékony  
zsebkést és

beleszúrta a combomba.

A fájdalomtól összeestem és arcabuk-  
tam, mert oly váratlanul ért ez a tá-  
madás. Amikor leestem a kövezetre,  
oly szerencsétlenül zuhantam az ar-  
comra, hogy elharaptam az ajkamat is.

Mindezeket a közben odaérkező  
rendőrnek és mentőknek mondotta el  
a leszúrt fiatal diák, akit a mentők az  
Új Szent János-kórház gyermekosztá-  
lyára szállítottak.

Közben kiderült, hogy

a merénylő kocsi a köz'en  
támadt zűrzavart felhasználva  
megszökött.

A rendőrség most keresi, hogy pontos-  
an megállapíthassák, mi volt az elő-  
zménye a szokatlan esetnek. Az eljá-  
rás folyik.

## Debrecen 25, 20 és 10 évvel ezelőtt

1911 AUGUSZTUS 5. SZOMBAT. Bal-  
tázár Dező dr. püspök beiktatására  
nagyban folytak az előkészületek.  
1916 AUGUSZTUS 5. SZOMBAT. A  
bukovinai határ és a Czeremosz  
mentén csapatunk előnyomultak.  
Bródytól nyugatra és Stoehod men-  
tén visszavertük az oroszok támadá-  
sait.

Az illetékes parancsnokság Gönczi  
József járóvezetőnek a 2. honv. hu-  
szárezredben, Hauer Márton örvé-  
zetőnek, Grósz Manó, Kiss István  
népfőlkölnök, Kabai Sándor hon-  
védnek, Szalkai Gábor népfőlkö-  
nek a 3. honv. gy. e-ben, Hetényi  
József, Mócz János, Szabó László,

Nagy Lajos huszároknak a 2. h. h.  
ezredben, Balog András örvézetőnek,  
Toronyai Lajos, Tóth Lajos honvé-  
deknek, Haverl Gusztáv örvézetőnek,  
Bortmes Farnás honvédnek, Irinyi  
Albert szakaszvezetőnek, Csák Ká-  
roly tizedesnek a 3. honv. gy. ezred-  
ben a bronz vilézési érdmet adomá-  
nyozta.

1936 AUGUSZTUS 5. CSÜTÖRTÖK.  
Ujabb 55 milliárd koronás dollár-  
kölesont vesz fel a város.

Dr. Eördögh László debreceni  
rendőrfogalmazót a belügyminiszter  
reaktíválta és kinevezte az oroszvári  
kapitánysághoz fogalmazónak.

— Dr. Tarr Lajos rendőrfogal-  
mazót Mátyásföldre helyezték. A  
debreceni rendőrség tisztikarának  
egyik kiváló tagját, dr. Tarr La-  
jos rendőrfogalmazót, augusztus  
hó elsejével Mátyásföldre he-  
lyezték át. A debreceni úri kö-  
rökben közkedveltségnek örvén-  
dett kiváló tisztviselő távozása ér-  
zékeny veszteséget jelent a debre-  
ceni rendőrségnek. De öszintén  
sajnálja távozását Debrecen város  
társadalmának minden rangú tag-  
ja is, akik előzőeken, bárkinek  
ügyes-bajos dolgában tanácsot szí-  
vesen adó embert vesztek el  
benne.

— Ma, szerdán este 9 órakor  
kezdődik a nőegyleti bridsz a  
nagyerdei viztoronyban. Kérik a  
közönséget, hogy a jótékony célra  
való tekintettel minél számosab-  
ban jelenjenek meg.

— A kéményseprők szakosztálya  
szerdán délután 5 órai kezdettel az  
ipartestület helyiségében ülést  
tart.

x Villany-, rádiószelés, javít-  
ás pontosan, jutányosan készül.  
Stern villanyzerelő, Hatvan 16.

— Füllésgyors indul a Balá-  
tonra a hó 9-én Debrecenből. A  
füllésgyors megáll: Siófok, Balá-  
tonzamárdi, Balatonföldvár, Balá-  
tonlelle, Balatonboglár és Fo-  
nyód. A vonat indul Debrecen-  
ből 4.04 órakor. Siófokra érkezik  
10.39 órakor, Fonyódra érkezik  
11.39 órakor. Fonyódról vissza in-  
dul 22.25 órakor. Siófokról indul  
23.26 órakor. Debrecenbe érkezik  
5.50 órakor. Budapest a fel- és  
leszállás nincs megengedve. A me-  
nettérjegy ára P 6.90. Jegyek a  
Menetigvirodában kaphatók.

— Lopás az adóhivatalban. Sütő  
Sándor tiszthelyettes kerékpárját,  
míg az adóhivatalban dolgát in-  
tette, ismeretlen tettes ellopta. A  
tolvajt keresi a rendőrség.

## Cselényi József

Kékes Irén közreműködésével  
6-án (csütörtökön) és 7-én (pénteken)  
este a nagyerdei VIGADO teraszán  
énekel.

— Abesszinia fogja gyapottal  
ellátni Olaszországot, Rómából je-  
lentik: Addisz-abebei székhellyel  
az olasz gyapotgyári érdekeltsé-  
gek részvénytársaságot alapítottak  
az abessziniai gyapottermelés  
fejlesztésére. A részvénytársaság-  
nak egyelőre 2 millió líra az  
alaptőkéje, ezt azonban fokozato-  
san 20 millióra emelik. A rész-  
vénytársaság mindenekelőtt fo-  
kozni akarja az abessziniai gyap-  
otültetvények területét, hogy  
idővel Olaszországot a gyapot-  
szükségletének beszerzése terén  
teljesen függetleníthessék a kül-  
földtől. Az új vállalatnak kilátás-  
ba helyezték az illetékes hatósá-  
gok, hogy az abessziniai gyapot-  
termelés fejlesztésére nagy kiter-  
jedésű területeken concessziót  
kap. Az új részvénytársaság vál-  
lalkozásában más vállalatok is  
résztvehetnek.

x Igyon Alföldi malátakávé,  
3% szemeskávó van benne. 10 dg.  
12 fillér. Mindenütt kapható.

— Gyomor-, bél-, vese-, máj- és  
epihólyagbetegek szívesen isznak  
reggelként egy-egy pohár ter-  
mészetes »Ferenc József« keserű-  
vizet, mert annak hatása gyors és  
biztos, enyhe és kellemes.

— A kőművesmesterek szakos-  
tálya szerdán este hat órakor az  
ipartestület tanácstermében ülést  
tart.

Irógépek specialista

HURAY, Iparkamara. Tel. 17-93

— Bibliák, zsolnárok és vallásos  
irányú könyvek kaphatók és meg-  
rendelhetők a ref. egyház Tratter-  
jesztésében, Debrecen, Ispóty tér  
11. szám. Ugyanott mindenféle  
könyvek bekötése megbízásból ju-  
tányos áron eszközöltetik.

— Fálnak rohant versenykocsi-  
jával Grafton hercege. Londonból  
jelentik: Grafton hercege tegnap  
egy gépkocsiversenyen életveszé-  
lyesen súlyos sebesüléseket szenvedett.  
A fiatal herceg ma haj-  
nalban behalt sérüléseibe. A her-  
ceg, aki 22 éves kora ellenére már  
egyike volt a legjobb angol gé-  
pkocsiversenyzőknek, tegnap részt-  
vett a Limerick város verseny-  
pályáján rendezett gépkocsiver-  
senyben. A herceg kocsija teljes  
sebességgel száguldott, amikor a  
kocsi hátsó része egyszerre csak  
farolni kezdett, a herceg elvesztet-  
te uralmát a kocsi felett, amely  
egy fálnak rohant s pozdoriájá  
zúzódt. A fiatal herceget eszmé-  
letlen állapotban húzták ki a ko-  
csi alól s már az első vizsátat  
megállapította, hogy súlyos eson-  
tóseket és más sérüléseket szenvedett.  
Azonnal kórházba szállí-  
tották, ahol ma hajnalban behalt  
sérüléseibe.

Izletes a Honsz. fagyaltja  
Melege van? Azt fogyassza!

— Az úri- és nőifodrász segédek  
és az Iparos Ifjúsági Önképzőkör  
tagjai szerdán este fél 8 órakor  
Kossuth uca 28. szám alatt fontos  
ügyekben jelenjenek meg. Vezető-  
ség.

— Összeestek az uccán. Kovács  
Sándor 34 éves halápi napszámos  
kedden délután a melegtől rosszul  
lett és a Hunyadi uccán összeest.  
— Molnár Dániel 72 éves napszám-  
os a Nyomatató uccán lett roz-  
szul és esett össze. A mentők mind-  
kettőjüket munkaadóikhoz szállí-  
tották.

— »Sötétkamrában« főznek Mys-  
sore maharadszája számára. Lon-  
donból jelentik: Az angol főváros-  
ban megszokták már, hogy az in-  
diai maharadszák londoni látoga-  
tásuk alkalmával a legnagyobb  
pompát fejtik ki. Amit azonban  
Mysore maharadszájának udvar-  
tartása a pompa kifejtésében tesz,  
az felülmúl minden képzeletet. A  
maharadsza óriási kísérettel érke-  
zett Londonba és egy külön temp-  
lomot is építettek londoni tartó-  
zkodásának idejére. Egy egész vil-  
lanegyedet béreltek ki a mahar-  
adsza és kíséretének elszállásolá-  
sára, mégis minduntalan súlyos  
gondjai vannak a maharadsza ud-  
vartartásának az ellátás körül.  
— Így pl. igen bonyolult kérdés az,  
hogyan készítsék el a maharadsza  
kedvence ételeit. Az indiai herceg  
szektájának előírása értelmében  
minden étel tisztátalan, amelyet  
olyan személyek tekintete érint,  
akik nem tagjai a kasztnak. Mi-  
után azonban a villákban csak  
olyan konyha van, amely mellett  
elhaladhatnak idegenek és tekin-  
tetükkel esetleg tisztátalanná te-  
hetik az ételeket, a maharadsza  
intézkedett, hogy ezentúl »sötét-  
kamrában« főzzenek számára.

x Ha otthonát  
pestre visz útja,  
szállodát, ott elfel-  
szám.

— Ajánlati fel-  
legénység részér-  
esizma készítése-  
nek. Az ajánlat  
szíthető, egyik sz-  
a tűzoltófépáran  
vállalkozó csak  
sik szerint páro-  
vonatkozólag, mi-  
is és a munkát i-  
ja. A esizma erő-  
bőr, szár és bőr f-  
után. Az ajánlat  
ideje folyó hó 8.  
tűzoltó főpáran  
pó uca 43.

— Vásároljon  
UJSÁG-ban hird

## KÖZGA

ELENK ÜZLE

TENGERI

Határidőzet: OI  
13.38, zárlat 13.33-  
tengeri 13.02, 13.13,  
Szeptemberi tengeri  
lat 12.75—12.80. M-  
11.97, zárlat 11.79—

Készrueladások:  
Felsőtiszai 150 mm  
mm. 15.70, 450 mm  
mm. 15.70, 300 mm.  
15.60, 150 mm. 15.4-  
Készrueladások:  
12.75, 300 mm. 12.80-  
mm. 13.15 nyiri.

Tengeire: 150 mm  
13.30, 150 mm. 13.4-  
550 mm. minta szeri  
Csepel, 120 mm. 13.0-  
Zab: 150 mm. 14.0-  
Repece: 150 mm. 3-

Az árjegyző bizot-  
szerint a búza 10, a  
10—15 fillérel drág-  
80 kg-os. fiszavid  
15.80, felsőtiszai 15-  
12.70—13.15. Takar-  
12.50. Zab 13.80—14-  
—13.55.

HIVATA

VALUTAÁRF

1 angol font 16.95-  
korona 13.30—14.20.  
7.95, 100 dollár 33-  
francia frank 22.30—  
—3.00, 100 líra 29.90-  
1000 líra bankjegyel-  
schilling 8000—80.70  
110.70—111.65.

A FÜGGETL  
hirdetési mindig

Egy apróhirdeté-  
lése 10 szög k-  
a Debreceni Füg-  
getlen Ujságban, a Debrec-  
eni Független Ujságban  
HÉT KÖZNA  
VASÁRNAP

Szerkes

Betöltendő

Deutsch  
Fräulein sucht  
Kindern. Adres  
Redaktion.

Fiatl  
ügyes bejárónő  
Piac u. 70., IV. e

Egy  
fiút szabótanuló-  
szek. Hatvan u-  
csárdi szabó.

**x Ha otthonát elhagyja s Buda-pestre visz útja, keresse fel a Park-szállodát, ott elfelejti búját-baját, szám.**

**— Ajánlati felhívás.** A tüzoltó-legénység részére 47 pár szolgálati eszima készítésére ajánlatot kérnek. Az ajánlat kétféle módon készíthető, egyik szerint az anyagot a tüzoltófőparancsnokság adja, a vállalkozó csak munkát ad, a másik szerint páronként szállításra vonatkozólag, midőn az anyagot is és a munkát is a vállalkozó adja. A eszima erős boxból készül, bőr, szár és bőr fejbéléssel, mérték után. Az ajánlat beadási határideje folyó hó 8. déli 12 óra, a tüzoltó főparancsnokságnál, Csapó uccá 43.

**— Vásároljon a FÜGGETLEN UJSÁG-ban hirdető cégeknél!**

## KÖZGAZDASÁG

### ELÉNK ÜZLET A ROZS ÉS TENGERRIACON

Határidőüzlet: Októberi rozs 10.10, 13.38, zárlat 13.33—13.35. Augusztusi tengeri 13.02, 13.13, zárlat 13.12, 13.13. Szeptemberi tengeri 12.80—13.00, zárlat 12.75—12.80. Májusi tengeri 11.80, 11.97, zárlat 11.79—11.81.

Készrueladások: Búza 80 kg-os. Felsőtisza 150 mm 15.57 és fél, 900 mm. 15.70, 450 mm. 15.62 és fél, 750 mm. 15.70, 300 mm. 15.60, 1200 mm. 15.60, 150 mm. 15.55.

Készrueladások: Rozs 300 mm. 12.75, 300 mm. 12.80, pesti paritás 150 mm. 13.15 nyíri.

Tengeri: 150 mm. 13.35, 150 mm. 13.30, 150 mm. 13.40, 150 mm. 13.60, 550 mm. minta szerint, 150 mm. 13.40 Csepel, 120 mm. 13.65 minta szerint.

Zab: 150 mm 14.00 pesti paritás. Repce: 150 mm. 32.50.

Az árjegyző bizottság megállapítása szerint a búza 10, a rozs 25, a tengeri 10—15 fillérrel drágább.

80 kg-os tiszavidéki búza 15.65—15.80, felsőtiszai 15.55, 15.70, rozs 12.70—13.15. Takarmányárpa 12.00—12.50. Zab 13.80—14.00, tengeri 13.35—13.55.

### HIVATALOS

#### VALUTAÁRFOLYAMOK

1 angol font 16.95—17.15, 100 cseh korona 13.30—14.20, 100 dinár 7.80—7.95, 100 dollár 337.10—341.10, 100 francia frank 22.30—22.50, 100 lei 2.80—3.00, 100 líra 29.90—30.25 (Az 500 és 1000 lírás bankjegyek kivételével), 100 schilling 80.00—80.70, 100 svájci frank 110.70—111.65.

**A FÜGGETLEN UJSÁG** hirdetései mindig eredményesek!

# A MONARCHIA FEKETE ANGYALA

(94)

A mai rendőrkapitányság helyén akkor még az Európa-szálloda állott, a nagy kolerajárvány miatt akkortájt annak megbízást Lindley Vilmos angol mérnöknek, hogy építse meg az első vízvezeték három kúttal és két gőzszivattyúval. Már ekkor szó van arról, hogy két hidat kell építeni. Egyiket a Gellért-heggyel szemben, a másikat a Lánchíd alatt.

A város este kihalt, annyira koránfekvők az emberek, hogy Havas Ignác keményen kikelt az ellen a felforgató eszme ellen, hogy este tartásák a városi gyűléseket:

— Nem tisztességes polgár az, aki este tíz órakor nincs ágyban, ezért hát az esti tanácskozás nem fér össze, sem a magyar nemzet géniuszával, sem ősi alkotmányunkkal.

Pestnek büszkesége az Angol Királyné szálloda. Ez a szálló valamikor „Einkehr Gasthof” volt, ahova négyes-ötös fogatokat hajtottak be a vidéki urak. Nagyon kicsinosították aztán. Most már lépcsője vörös márvány, a rácsok aranyozott farudakból állanak. Emeletét szökőkútak díszítik. Ez az első szálloda, ahol 1866-ban már bevezetik a szobákba a csengőket is.

Ide jár Deák Ferenc táborával, de itt száll meg egyszer Ferenc József és Erzsébet királyné is. Legnagyobb nevezetessége az 55-ös egyszerű másodemeleti kétszobás lakás, ahol élete fogytáig lakott puritán egyszerűségben Deák Ferenc.

Minden vidéki megnézte ezt a nevezetes helyet, amelyik a Kishíd és a Nagyhid uccák között terpeszkedett, a mai Türr István és Deák Ferenc uccá között. Ennek ebédjében beszéltek meg a kiegyezést Deák Ferenc, Andrassy Gyula, Eötvös József, Lónyay Mihály és a többi urak. Az ellenzék a dunaparti Európába, István Főhercegbe, a Váci uccai Hét Választó Fejedelembé, a Hajó uccai Fehér Hajóba, a Szervita-téri Mihalek szállodába szálltak, egy részük az Arany Sasba mutatkozott — a mai Országos Kaszinó helyén, — a vérmesebbek pedig a Tigrisben.

### Ég a föld az árulók, kémek lába alatt

Ahogy helyreállott az alkotmány, kidobták az osztrák rendszer tisztviselőit. Ha nevüket emlegette valaki, az volt rá a válasz, hogy:

— Meghalt.  
Kivonultak az országból az idegen tisztviselők, akiket Kecskeméthy Aurél

nevezett el „erger-berger-kleinberger”-nek, amiből jóval később zsidókra vonatkoztatva az „Erger-Berger Schossberger” keletkezett. A magyar társadalom kivetette kebeléből mindazokat, akik a régi rendszert szolgálták. Persze, sok igazságtalanság is történt. — Egyik-másik olyan emberért, akit szegénysége, nagy családjának eltartása vitt a szomorú-szolgálatra, komoly hazafiak állottak ki, sokan pedig idők múltával úgy átvédlettek, hogy senki sem ismerte meg volna ezekben a mindenkit tullicitáló fiakban a régi Bach vagy Schmerling huszárokat.

Különösen meghaltak pedig azok, akik a rendőrség szolgálatában állottak. Elvesztette a kenyerét Paplovics is és Angelika szolgálata is megszűnt. — Pavlovics azon vette észre magát, hogy régi ismerősei nem fogadják köszönését, a jobb vendéglőkben sem szolgálják ki s nagyon meg kell alázkodnia, hogy meg ne verjék. Ugy kell lennie, mintha nem venné észre a fejle kiáltott sértő megjegyzéseket. Bizony szármalmas lett így az élet. Paplovics azonban bírta.

Angelika az uccára is alig mert kimenni, mert rárohogtak a gyerekek, gúnyos és sértő megjegyzések röpködtek felé. Könyörgött Paplovicsnak:

— Gyerünk el innen. Akár hová. — A pénzcsécskékben mindenütt megélhetünk. Csak el innen, mert beleőrülök ebbe a szegénybe.

Pavlovics azonban esitította. Majd elműlik az is. Napirendre térnek feletünk. Ne hagyjuk el Pestet, mert itt még igen szépen lehet keresni. Nagy aratás jön. Majd ha megszedték magukat, akkor menjenek el. A vagyon kárpótolni fog minden szenvedésért és meg alázatásért.

Angelika azonban hajthatatlan maradt. Nem bírta itt. Nem bírja tovább. Addig-addig, hogy végre megállapodtak. Angelika eladta minden bútort és eltűnt Pestről. Vácon vett ki kis lakást. Ez közel van Pesthez és itt mégsem ismeri őket senki. Majd meghűződik csendesen, amíg el nem költözik Magyarországból végleg. Itt feltűnés nélkül látogathatja meg helenként egyszer-kétszer Paplovics. Még ő is bemehet egyszer-egyszer Pestre és találkoznak a nyugati pályaudvar körüli kis vendéglőkben, ahol talán nincsenek kitéve inzultusoknak.

Vácon valóban nem tűnt fel Angelika Azt mondta a kevés érdeklődőnek, hogy tisztviselő özevgye, aki itt akar szerényen élni, mert itt olcsóbb az élet.

(Folytatjuk.)

## METEOR MOZI MŰSORA

Szerdán:

„MESÉL A BÉCSI ERDŐ”, Magda Schneider, Wolff Albach Retty világattrakciója Strauss János örökbecsű zenéjével. — Megelőzi: »Barokkművészet«, Előadások: 7, 9 órakor.

## MOZI

### KETTŐS PREMIER A HUNGARIÁBAN

Két rendkívül érdekes filmet mutatott be kedden a Hungaria. Mind a két darab a legjobban sikerült amerikai képek közé tartozik. Az »Alagút gúgászai« mély elgondolású, hatásos dráma, amelynek a főszerepében Victor McLagen és Edmund Lowe nyújtanak nagyvonalú alakításokat.

A másik film, a »Megmozdul a világ«, három generáció történetét mutatja be a háborún keresztül. Mozgalmas, kitűnő rendezésű darab. Franchot Tone, a legrokonszenvesebb amerikai filmszínész ezúttal is művészi produkciót nyújt, de kitűnő partnere, Madeleine Carroll is.

### HA KETTEN SZERETIK EGYMÁST

A film címe hűen fejezi ki a meséjét is. Két fiatal lélek meghatározó szerelmi története perreg le a vásznon és a boldogsáért vívott küzdelem magával ragadja a nézőt, aki együtt érez a szerelmesekkel, majd a végén úgy örül a happyendnek, mintha érdekelt fél lenne.

Nagy előnye a filmnek, hogy romantikája távol áll a limonádé ízű érzélgősségtől és meséje a sablonos fordulatokat gerincesen elkerüli. Gustav Fröhlich és Renata Müller a vezető szerepekben tökéletes illúziót keltenek. Az Isten sem teremthet összeillőbb párt.

Kitűnőek a többi szereplők is és a Vígszínház bemutatójának közönsége egy kellemes este emlékével távozott.

**NYOMTATVÁNYAIT**  
a lapunkat előadító a nyomdában  
**TISZÁNTÚLI KÖNYV ÉS LAPKIADÓ RT. NÉ.**  
rendelje!

Vastag betűvel szedett szavak duplán számítanak. — Üzleti hírtetésre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhírdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

# Apróhírdetések

Egy apróhírdetés egyszeri közlése 10 szög két napilapban, a Debreceni Független Ujságban, a Debreceni Ujságban HÉTKÖZNAP 40 FILLÉR, VASÁRNAP 60 FILLÉR.

**Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József-út 49. szám. Telefon: 32-12**

### Betöltendő állás

**Deutsches**  
Fräulein sucht Stelle zu Kindern. Adresse in der Redaktion. 2555

**Fiatall**  
ügyes bejárónót keresek. Piac u. 70., IV. ajtó. 2566

**Egy**  
fiút szabótanulónak felveszek. Hatvan u. 11. Gaszárdi szabó. 2564

**Kerékpározni**  
tudó, lehetőleg 4 középiskolát végzett tanulót felvesz Barta rövidárúnygyereskedő. Hatvan u. 13. 2560

**Ötéves**  
kislányom mellé jobb családból való szerény igényű leányt felvennék. Szőke Ferenc. Pallag. 2557

**Jó családból**  
való tanulólányt varrodába felveszek. Miklós u. 17. keresztépület. 2563

**Ügyes**  
bejárónő jelentkeznek. Közvetlen lakó. Vígkedvű Mihály u. 2., földszint. 2568

**14—15 éves**  
kislányt háztartási munkákhoz segítségül nappalra felveszek. Bánhidiné, — Kassa út 31. Harró-ház. 2567

**Egy**  
14—15 éves fiút kifutónak felveszek. Bethlen uccá 52. fűszerüzlet. 6236

**Egy**  
hölgyfodrász kisasszony azonnal felvétetik. Böszörményi út 85. 6278

**Allást keresők**

**Irodai**  
teendőkhöz jártas nő keres állást irodába vagy üzletbe pénztáros nőnek. A német nyelvet is bírja. — Cím a kiadóban. 2099

**Jó bizonyítvánnyal**  
gyermekszertető lány azonnalra ajánlkozik. Cím a kiadóban.

**Pérez**

**Kölesönöket**  
folyósítunk I. helyi bekebelezés mellett, további beraktározott terményre, kurrens árura és finanszírozási célokra. Magyar Általános Takarékpénztár — Piac u. 81. 3814

**Tropikál**  
és vászonöltönyöket — az  
idényvégi árusítás alatt  
mélyen leszállított árban  
vehet: Weisz Sándor férfi-  
ruhaárúházában, Csapó u.  
10. 4911

### Levelezés

**Töltés**  
egy kellemes estét a »Ba-  
golyvár« vendéglő gyönyörű  
kertjében. Híd ucca 14.  
Gázgyárral szemben. Asz-  
talrendelés: Telefon 19—31  
1010

**Nyári vásárunk  
Szenzác ója  
Női ruha  
műselyemből  
2-90**

**HAVAS  
Harisnyház  
Bádógos u 1.**

**J.**  
Itthol vagyok, örömmel  
várlok szokat helyen. —  
Böske. 2561

**Katonatisztek,**  
altisztek, katonai hivata-  
lok, »Unió«-tagok elsőren-  
dű tűzfát, szenet, kokszot,  
brikettet téli beszerzésre is  
havi részletfizetésre kész-  
pénzárón kapnak, 100 kg-ot  
már házhoz szállítva —  
»Margit« tűzifa- és szénke-  
r-vállalatnál, a Margit  
fürdő mellett. Telefon:  
10—24. 2469

### Ingatlan

**Kitűnő helyen**  
a város szívében a Kollé-  
gium mellett Rothermere  
(Darabos) ucca 6. számú  
ház eladó. A rajta levő  
épület anyaga és telek kül-  
ön-külön is eladó. Érte-  
kezhetni »Aranyegyszarvú  
gyógyszertárban, Színház  
mellett. 1965

**Üzletház**  
jó forgalmú fűszerüzlettel,  
országútnál eladó, esetleg  
belvárosi részre elcsere-  
lő, ráfizetéssel is. Cím a ki-  
adóban. 6275

**Házat**  
vesz forgalmas helyen túl-  
terhelve Siposs, Csapó 11.  
sz. 6288

### Üzletek

**Jómeneteli**  
szatócüzletemet egy szo-  
ba, konyha, kamara mel-  
lékkelhelyiséggel azonnal el-  
adom. Ára 1000 pengő. Ér-  
tekezni: Erzsébet 40. 2565

**Kiadó**  
városi üzlethelyiségek.  
A város tulajdonát ké-  
pező Szent Anna u., Fe-  
renc József úti, Simonffy  
uccai bérházakban és Vár  
u. 1. sz. alatt többrendbeli  
üzlethelyiség azonnalra ki-  
adó.

Ertekezni lehet a hivata-  
los órák alatt Városháza  
37. sz. szobában.

Polgármester.

## FARAGOTT FA és DESZKA

és ezenkívül

**mindenféle építési anyag**

tégla, cserép, mozaiklap, stb. stb. kapható

### a Debreceni Műkögyár R. T.

Fürdő ucca 2. sz. telepén. Telefon 10-93.

### Kiadó lakás

**Egyszobás**  
uccai és udvari lakások ki-  
adók. József kir. h. u. 75.  
2333

**Központi**  
fűtéses különbejáratú csi-  
nosan bútorozott szoba ki-  
adó. Ferenc József út 43.  
III. lépcső, II. 8.

**Szép**  
tisza pincelakás takarí-  
tásért kiadó. Apaffy ucca  
20. 6044

**Különbejáratú**  
garantált tiszta uccai szo-  
ba fürdőszoba használattal  
azonnal kiadó. Széchenyi  
ucca 12 Uccai lakás. 2083

**Csinosan**  
bútorozott teljesen külön-  
bejáratú szoba parkirozott  
udvarban augusztus 15-re  
kiadó Földszint, háttul az  
udvarban, keresztpülete.  
Péterfia ucca 48. Közel az  
erdőhöz és strandhoz. 2452

**Csinosan**  
bútorozott szoba egy-két  
személy részére kiadó —  
Piac u 58. I. em 17. 1982

**Szép**  
uccai szoba, konyha, ka-  
mara, mosóház, fás udvar-  
ban július 1-re kiadó. —  
Apaffy ucca 20 5185

**Egyszobás**  
uccai garzonlakás kizáró-  
lag magános férfi részére  
kiadó. Csapó ucca 10. sz.  
Megtékinthető délután 3-5  
óráig. 2495

**Garantált**  
tisza különbejáratú uccai  
bútorozott szoba fürdő-  
szoba használattal napok-  
ra is kiadó. Cím a kiadó-  
ban. 2161

**Egy szoba,**  
konyhás különálló lakást  
adok házaspárnak, benti  
munkáért. Vénkert, Sinay  
Miklós ucca 38. szám. 2559

**Kiadó városi lakások.**  
A város tulajdonát ké-  
pező Rakovszky u. bérház-  
ban két szobás lakás ki-  
adó.

Ertekezni lehet a hivata-  
los órák alatt Városháza  
37. sz. szobában.

Polgármester.

**Különbejáratú**  
szoba kiadó. Varga ucca 9.  
2536

**Két**  
szoba, konyhás udvari la-  
kás november elsejére ki-  
adó és egy szoba, konyha  
azonnalra. Lorántffy 42.  
6279

**Modern**  
kertes 3 szoba, konyha,  
fürdőszoba komfortos la-  
kás november 1-től kiadó.  
Bundi ucca 4. Zalai. 6277

**Nyaralók**  
részére bútorozott szoba  
azonnalra kiadó. Simenyi  
út 9. 6284

**Kétszobás**  
fürdőszobás, kertre nyíló  
garzonlakás kiadó. Rákó-  
czi ucca 10. 6290

**Központi fűtéses**  
uccai erkélyes bútorozott  
szoba kiadó. Piac u. 26. III.  
15. 2167

### Eladás

**Tropicál**  
ruhát vegyen már 21 pen-  
gőért a Gerő ruhaházban,  
Piac u. 59.

**Használt**  
férfi és női ruhák, szőnyeg  
szővő rima, hálószoba ámp-  
olna eladó. József kir. h.  
u. 43. balra. 2515

**Fajgalambok**  
tűszaporodás és helyszűke  
miatt mélyen leszállított  
árban eladók. Apaffy ucca  
20 sz. 675

**Pékeknek**  
prézlidaráló, tetőlemez, —  
esatorna, porszívó, víztar-  
tály, mérlegek eladó. —  
Klein, Hatvan u. 49. Tele-  
fon 34—28. 1810

**Ruhaszekrény,**  
asztalok, íróasztal, székek,  
vasgályak sodronnyal el-  
adók. Arany János ucca  
19. 2549

**Elköltözés**  
végett hálók, rádió, varró-  
gép, kombinált szekrény,  
jég szekrény, tyűkeltető-  
gép eladó. Degenfeld tér 8.  
2556

**Két**  
félföltöny és gerlicét ol-  
csón eladók. Arany János  
26 2562

**Hármaszekrények,**  
hálók, ebédlők, szalonok, —  
íróasztalok, borbélybe-  
fedés, ülőgarnitúrák, asz-  
talok, székek olcsón eladók.  
Bütormagazin, Széchenyi  
u. 6. 2467

**Két**  
darab függönyrúd eladó.  
Péterfia 47., II. lépcső. 6281

**Rakett,**  
tűzhely két sütővel és egy  
eserépkályha eladó. Thaly  
Kálmán u. 11. 6283

**Eladó**  
tükör, ágy, éjjeliszekrény,  
ágybetét, löszőr matrac,  
rugany stb. Bethlen ucca  
52. 6285

**Hat darab**  
ebédlői bőrhuztatú kom-  
plett székek elköltözés vé-  
gett olcsón eladó. Miklós  
u. 5. Lajos. 2563

### Vétel

**Megvételre**  
keresek búza, repce, köles,  
fűmagos vadrepce aljat —  
nagy és kismennyiségben.  
Apaffy ucca 20. 6076

### Ajánlat

**Páris gyöngye**  
Extra aszúros hibamentes  
harisnya 3.90 helyett 2.20  
Kékrefestett kirakatnál. —  
Piac 29. 2335

**Kiárúsítás.**  
Az összes nyári női és férfi  
divatrukat, mindenféle  
maradékokat megleső ol-  
csó árban kiárúsítom —  
augusztus hó 10-ig. **Biró  
Márton, Piac ucca 16.** —  
Nagytempom mellett. 2434

**Tégla és tetőcserép**  
jó minőségben olcsó árca  
ismét kapható a Tóth és  
Sebestyén Rt. téglagyárá-  
ból. Eladás: Fürdő u. 2.  
Tel.: 26—10. 1314

**Aranyalma**  
befőzésre olcsón kapható.  
Diófa u. 15. 2535

**Perzsaszőnyeg**  
művészi javítását, mosá-  
sát, tisztítását elvállaln.  
Tűtündián. Arany János  
u. 34. 2054

**Mindenféle**  
ruhaneműt szépen és ol-  
csón javít: Kossuth ucca  
41. 2236

**Használt**  
férfiruhát szövetre beese-  
rel Weisz, Piac 73. —  
Ugyanott tropikálók nagy  
választékban. 1911

**Megspórolhatja  
a strandköltséget,**  
ha nem vezet háztörté-  
hanem az Újságírók Club-  
jának éttermében étkezik  
Kifogástalan házikoszt, 4  
fogásos kis menü 30 fillér,  
nagy menü 1.—, csokoládé  
menü 1.50 pengő. Külön  
diétás konyha orvosi elő-  
írás szerint. Piac ucca 26,  
I. em. (Bejárat a bőrnemű-  
üzlet mellett.)

### Oktatás

**Német**  
oktatás: 24 óra 6 pengő. —  
Kossuth ucca 41. 2237

**Okleveles**  
gyakorlott pedagógus. —  
nyelvész, reálgimnázium-  
ból érettségiző, vizsgákra elő-  
készít. Pástiköz 7. 2470

**Erdélyből való**  
30 éven felüli egyetemi  
hallgató sikeresen elő-  
készít magán, javító és pó-  
tívizsgára főleg nyelvekből  
és matematikából. Címe:  
Püsty László, Debrecen,  
Bethlen ucca 15. szám.

### Ellátás

**AKAR**  
jó házikosztot és kellemes  
lakást? Jöjjön a Hungaria  
pensioba lakni. Szobák na-  
pokra és hónapszámra. Fe-  
renc József út 59.

**Alsós**  
izr. diákok teljes ellátással,  
korrepetálással, gondos fel-  
ügyelettel elvállalok. Vö-  
rösmarty 10. 2540

### Különféle

**Mátrába vagy Bakonyba,**  
esetleg más hasonló he-  
gyes vidékre nyaraláshoz  
partnert, illetve lakó-  
társnót keresek augusztus  
14-re. Cím a kiadóban. 2432

**Szerény**  
igényű intelligens lakó-  
társnót keresek, mindene-  
mű varrást, javítást, haris-  
nyatálapalást készítek ház-  
nál, sőt vidéken is. József  
kir. herceg ucca 22., 4. aj-  
tó. 2478

**Elvesztettem**  
hétfőn délelőtt villamos-  
bérletemet a Vásárpenz-  
tárnál. Kérem megtalálót  
szíveskedjék behozni a  
kiadóhivatalba. Piac 49. 8

**Elvesztett**  
kedd este Péterfián idege-  
nek részére értéktelen ok-  
irat. Megtaláló kéri, ha  
talom ellenében adja le  
István gőzmozgóm penztá-  
ránál.

A szerkesztésért és ki-  
adásért felelős: **THURY  
LEVENTE.** Laptulaj-  
donos: Debreceni Függet-  
len Újság Vállalat. Nyom-  
ta: Tiszántúli Könyv- és  
Lapkiadó R. T., József kir.  
herceg ucca 1.

# fü

# Áll

## A király

Athén, augusztus 5.  
szági kommunis-  
talános sztrájk-  
előkészületeket  
felkészítését  
környékén. Met-  
niszterelnök ér-  
nagy tömegekre  
munistá mozga-  
közrendet és ig-  
boríthatja az or-

**György király**  
járulásával m-  
totta a

kihirdette a h-  
képviselőháza-  
A miniszterel-  
szágra ostromál-  
Új választások-  
katonaság és a  
készültségben v-  
ket katonaság ó-  
teljes a nyugala-

# a n

## Az amsz- rezte oli- nem érn- Madarás

## Gyász

Berlin, aug.  
megszületett a  
olimpiai győze-  
Elek Ilona sze-  
paii törvívásbar-  
A keddi selejt-  
sek után

két magyar  
a 8-as döntőbe  
Varg

Szerdán délután  
dött a döntő. El-  
zethez tartozó  
egymással. Ele-  
Varga ellen 5:1-  
német Mayer  
szembe és ellenf-

5:4-re verte. M-  
vez-  
Varga Ilona a  
2:5 arányú ver-  
Ezt követte az

Elek—Pr-

A los angelesi b-  
vezetett, amikor  
nisbe fogott és  
val 5:3-ra vert  
osztrák Grasser-  
zött. Most köv-